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Italijansko-jugoslovanska izmenjava in mi
Preji nami so pogajanja za 

obnovo trgovinske podobe med 
Italijo in Jugoslavijo, ki zapa
de vsako leto 31. marca. Poslov
ni krogi v Trstu in Gorici se 
še posebno zanimajo za izid 
pogajanj, ker so naša trgovin
ska središča že v preteklosti i- 
mela in imajo še danes važno 
posredovalno vlogo pri izmenja
vi med sosednima državama; 
poleg tega so bile z dogovori o 
trgovini z mejnimi področji Tr
sta in Gorice ustvarjene nove 
možnosti zaslužka, ki ga našim 
trgovcem ne more prevzeti 
konkurenca iz notranjosti drža
ve. Kakor znano, sta oba do
govora o obmejni trgovinski 
menjavi, tržaški in goriški, se
stavni del splošne trgovinske 
pogodbe med obema sosedoma, 
ki se mora zdaj obnoviti.

Zanimanje v naših krajih za 
vprašanje obnove trgovinske po
godbe je torej povsem razum
ljivo. Zaznaš ga lahko iz raz
govorov z našimi trgovci, uvoz
niki, pa tudi s predstavniki 
njihovih stanovskih organizacij 
in še posebej trgovinskih zbor
nic, ki čutijo odgovornost za 
gospodarski razvoj v naših kra
jih. v teh krogih ne prikrivajo 
svoje zaskrbljenosti zaradi raz
voja samih pogajanj in trgovin
ske izmenjave, ki je odvisna 
od izida teh pogajanj. V spo
minu nam je namreč še vedno 
mučno natezanje iz lanskega le
ta, ko so se pogajanja po več 
mesečnem presledku končno le 
srečno zaključila v Beogradu. 
Kako pojde letos?

Po vtisih, ki smo jih zbrali 
iz raznih sestavkov strokovnja
kov in izjav predstavnikov 
podjetij in njihovih organizacij, 
ne bo zadeva lahka. Skoraj ne 
mine dan, da ne bi kdo izmed 
odgovornih jugoslovanskih pred
stavnikov teh organizacij ali 
politikov s svojo izjavo podžgal 
trgovinskih in industrijskih pod 
jeti j, oziroma njihovih delov
nih kolektivov, k povečanju iz
voza. Lahko bi rekli, da je da
nes geslo jugoslovanske gospo
darske politike: »Vse za izvoz, 
dokler se trgovinska bilanca ne 
uravnovesi !* a na zadnjem za-

tradicionalnega izvoznega blaga 
in kako ni bilo mogoče te iz
gube lani nadomestiti s poveča
njem izvoza industrijskih izdel
kov, čeprav je bil ta sproščen. 
Kakor rečeno, brez jugoslovan
skega izvoza ne moremo raču
nati na izvoz iz Italije v Jugo
slavijo.

Samo v ravnovesju med izvo
zom in uvozom je jamstvo, da 
se plodba izmenjava in gospo
darsko sodelovanje — mislimo 
tudi na industrijsko področje 
— ohrani na zavidljivi ravni 
(čez 60 milijard din. v obeh sme
reh.) Italija je med državami, 
ki trgujejo z Jugoslavijo, na 
prvem mestu po jugoslovanskem 
uvozu, po jugoslovanskem iz
vozu na tretjem glede celotne 
izmenjave (v obeh smereh) na 
drugem mestu. Ni dvoma, da je 
tudi v njeno korist, da se na tej 
ravni ohrani.

ITALIJA NA 
BEOGRAJSKEM SEJMU

Zavod za zunanjo trgovino 
(ICE) je sporočil, da se bo 
Italija udeležila VI. mednarod
nega sejma tehnike, ki bo v 
Beogradu od 22. maja do 5. 
junija 1962. Italijanski razstav
ljavci bodo nastopili na pod
ročju mehanske industrije, e- 
lektrotehnike, železarstva, ke
mične industrije in na področ
ju prevoznih sredstev.

V državah NATO so se ustrašili «preusmeritve na levo* v 
Italiji. Bojijo se, da se ne bi Italija pod novo koalicijsko 
vlado, ki jo bodo podpirali socialisti oddaljila od Ati. zveze

Kaj naj storijo nevtralne države?
Zadrega v Avstriji in Švici ■ Politične zahteve Zahoda

Za italijansko avtomobilsko industrijo 
še vedno dobra konjunktura

Leto 1960 je bilo naklonjeno, mer jamo z izvozom iz drugih
italijanski avtomobilski indu
striji, kakor v združenih ame
riških državah, na Angleškem, 
v Franciji in Zahodni Nemčiji. 
Lansko leto pa je konjunktura 
skoraj povsod popustila, samo 
v Zahodni Nemčiji in v Italiji 
je proizvodnja avtomobilov na
predovala, in sicer še bolj v 
Italiji kakor v Nemčiji; povsod
drugod pa je padla nekako na 

sedanju Zvezne zunanje trgo-; raven iz leta 1958. 
vinske zbornice v Beogradu po-j Italijanski trg še zdaleč ni
stavili načelo, da je pri uvozu 
treba dati prednost tistim pod
jetjem, ki največ izvozijo v dr
žavo, od koder hočejo nabaviti 
blago.

Pravzaprav je vse to povsem 
naravno. Uvoz je treba plačati 
z izvozom. Kupovati ne moreš, 
če nimaš denarjar-Jti si ga pri
dobiš na drugi strani s prodajo; 
kdor kupuje delj časa na upa
nje, ga gotovo čaka stečaj.

S tega vidika ni bil razvoj 
trgovine med Jugoslavijo in Ita
lijo v preteklem letu zadovoljiv 
in upravičen je strah — prav 
glede na odločnost Jugoslova
nov, ki jo odkrivajo omenjene 
izjave o nujnosti uravnoveše- 
nja zunanje trgovine — da ne 
nastopi v izmenjavi med Italijo 
in Jugoslavijo temeljita pre
usmeritev — da se namreč Ju
goslovani za svoj uvoz ne obr
nejo na nove trge. To bi seve
da imelo za posledico oslabitev 
izmenjave med Italijo in veliko 
škodo tudi za naša obmejna 
področja.

Najbolje nam bodo pokazale 
Številke o razvoju italijansko 
jugoslovanske trgovine v zad
njih letih, zakaj pravzaprav gre:

ZUNANJA TRGOVINA MED
ITALIJO IN JUGOSLAVIJO 

LETA 1961
Izvoz iz Jug. 20.839 milijonov 

dinarjev
Uvoz 39.528 mil. din.
— 18.689 mil. din.
Primanjkljaj za Jugoslavijo je

torej lani znašal kar 18.689 mi
lijonov dinarjev (oziroma 62 
milijonov dolarjev, preračunano 
Po tako imenovanem statistič
nem tečaju 300 dinarjev za do- 
kr).

ZUNANJA TRGOVINA MED
ITALUO IN JUGOSLAVIJO 

LETA 1960
Izvoz iz Jug. 22.431 mil. din.
Uvoz 28.545 mil. din.
— 6.114 mil. din.
Jugoslovanski primanjkljaj se

j* lani nasproti Italiji povečal 
°d 6.144 na 18.689 milijonov di
narjev. Jugoslovani se zaskrblje
no sprašujejo, kako je do tega 
Prišlo. Lani se je predvsem po
večal uvoz iz Italije, in sicer za 
40.983 mil. dinarjev, toda hkra
ti je izvoz iz Jugoslavije v Ita
lijo nazadoval, in sicer za 1.592 
mil. dinarjev. Obe postavki sta 
torej bili za jugoslovansko zu
nanjo trgovino neugodni.

Zakaj je jugoslovanski izvoz 
npadel nasproti izvozu iz leta 
1960? Zaradi znane prepovedi 
Uvoza živine in mesa v Italijo, 
»i je močno zadela tudi tržaško 
trgovino ter je trajala več me
secev. jugoslovanski izvoz je za
radi te prepovedi upadel za 
3-294 milijonov dinarjev, za to
liko manj živine in mesa je 
namreč Jugoslavija prodala Ita
liji. Ko bi do te prepovedi, ki 
Je iznenadila Jugoslovane pa 
tudi uvoznike in industrij ce na 
italijanski strani, ne bilo prišlo, 
°i jugoslovanski izvoz lani do
segel 24.133 milijonov dinarjev 
in tako presegel izvoz iz leta 
1960 (22.431 mil. din.).

Upamo, da bo v bodoče ne 
Pride več v trgovini med Itali
jo in Jugoslavijo do podobnih 
motenj, kakor je bila prepoved 
uvoza živine in mesa; kajti 
Prav ta primer kaže, kako je 
Jugoslovanska zunanja trgovina 
se vedno navezana na izvoz

nasičen z nekaterimi industrij
skimi izdelki, tako na primer 
z gospodarskimi stroji, televi
zijskimi sprejemniki, in avto
mobili. Razlog za trajanje u- 
godne konjunkture v avtomo
bilski industriji je iskati prav 
v tem, kajti izvoz vozil še ne 
opravičuje tako naglega nara
ščanja proizvodnje.

Povpraševanje po avtomobi
lih narašča. Cene niso več ta
ko trdne kakor nekdaj, ko se v 
Italiji ni čutila konkurenca tu
jih tovarn. Francoski, angle
ški in nemški avtomobili po
časi prodirajo na italijanski 
trg (sporazum Rčgie Ranault - 
Alfa Romeo, sporazum Inno- 
centi — Austin, itd); celo Če
škoslovaška ponuja svoja vo
zila po dosegljivih cenah fco 
Italija.

Registracija novih vozil v le
tu 1961 (samo do novembra) 
516.017 vozil (od tega 458.954 
osebnih avtomobilov). To pome
ni povečanje za 30,5% v prime
ri s številom registriranih vozil 
v istem razdobju prejšnjega le
ta. Konec preteklega novembra 
je krožilo po italijanskih cestah 
2.950.000 avtomobilskih vozil 
(od tega 2,430.000 osebnih av
tomobilov), ali eno vozilo vsa
kih 18 državljanov. Zanimivo 
je, da število industrijskih vo
zil narašča* (od leta 1960 do 
1961 za 37,3%), medtem ko šte
vilo avtobusov upada (za 
12,6%). Proizvodnja vozil v Ita
liji je dosegla v razdobju ja- 
nuar-oktober 1961 629.479 vozil 
(od tega 574.658 osebnih avto
mobilov, 52.806 industrijskih 
vozil in 2.105 avtobusov). V i- 
stem času je Italija izvozila 
203.753 vozil (14,8% več kakor 
v istem razdobju 1960. leta). 
Izvoz je po vsem tem predstav
ljal 37% domače proizvodnje in 
je bil zelo usoden, če ga pri-

industrijsko razvitih držav.
Če upoštevamo tudi prikolice, 

motorna kolesa (s pogonskim 
strojem nad 50 kub. cm) in 
trokolesa, je bilo vpisanih ko
nec leta 1961 v Javnem avto
mobilskem registru nekaj nad 
6 milijonov vozil. Razdelitev je 
bila naslednja.

2.479.000 avtomobilov
19.000 avtobusov 

496.000 tovornjakov
52.000 prikolic

2.910.000 motornih koles 
210.958 trokoles

2.951 cestnih vlačilcev

Ob vprašanju pridružitve treh 
nevtralnih držav, Avstrije, Švi
ce in švedske Evropskemu 
skupnemu trgu se je še bolj 
jasno pokazalo, da ima Evrop
ska gospodarska skupnost po
litične težnje, že ob drugi pri
ložnosti smo omenili, kako je 
belgijski zunanji minister Spaak 
napadel nevtralne države, ki so 
predložile skupno prošnjo za 
pridružitev Evropskemu skup
nemu trgu, čes da so tak korak 
storile iz zgolj gospodarskih 
oportunističnih razlogov, to je 
iz nekakšnega koristolovstva, ne 
da bi hotele prevzeti tudi po
litičnih obvez v smislu rimske 
pogodbe o Evropskem skupnem 
trgu. Hotel je reči, da se drža
ve Evropske gospodarske skup
nosti ne morejo več zadovoljiti 
z nevtralnostjo nevtralnih 
držav.

Jasno je, da so nevtralne dr
žave zaradi podobnih stališč v 
krogih EGS zašle v zagato: kaj
ti naglaševanje političnih te
ženj Evropske gospodarske 
skupnosti daje tudi sami pri
družitvi nevtralnih držav poli
tičen značaj. Da ima zbiranje 
držav okoli Evropske gospodar
ske skupnosti tudi politične po
sledice dokazuje tudi prepriča
nje uglednih in dobro informi- 

. ranih diplomatov, da postaja 
Zahodna Nem.čija v svoii zuna
nji politiki čedalje bolj nepo
pustljiva — tako tudi glede ber
linskega vnrašanja — ker ima 

V Južni Franciji se je v zad-' občutek; da se z utrjevanjem 
njem času v gospodarskih kro-: Evropskega skupnega trga u- 
gih začelo močno gibanje pro-jtrju.ie tudi njena politična moč. 
ti Parizu oziroma proti gospo-1 Značilno je, da piše časopis «De 
darskemu centralizmu, ki daje! Statist» o »prebrisanem mane-

ved nevtralnosti, ako bi se za- države Evropske gospodarske 
deva tako razplela, da bi Ev-! skupnosti priznale posebne ca- 
ropski skupni trg res zahteval, j rinske tarife, ne da bi jim bi-

lyon-Pariz-ESI

da morajo nevtralne države 
prevzeti tudi politične obveze. 
Zanimivo je, da je predsednik 
švicarske republike P. Chaudet 
v svoji pozdravni besedi na 
naslov avstrijskega kanclerja 
dejal, da so se nevtralne države 
v zadnjih mesecih že večkrat 
posvetovale o raznih evropskih 
gospodarskih vprašanjih in da 
so to storile tudi zato, ker se 
zavedajo, da ne gre zgolj za 
vprašanja gospodarske narave; 
predsednik je očitno hotel na
glasiti, da je vprašanje pri
družitve EST tudi politično. Za
radi političnih težav, ki nasta
jajo v tej zvezi, se v Avstriji 
kakor tudi v Švici širi mnenje, 
da bi bilo pametno sprejeti 
predolg ameriškega podtajnika 
Balla, da bi namreč bilo 
dovolj, ko bi se nevtralne drža
ve zadovoljile s tem, da bi jim

lo treba pridružiti se 
skemu skupnemu trgu.

Evrop-

TUNIZIJA ZA SODELOVANJE 
Z VZHODOM

Tunizijska vlada pripravlja 
načrt za dolgoletno gospodar
sko sodelovanje s Sovjetsko zve
zo. Hkrati s tem poročajo iz 
Tunizije, da je skoraj priprav
ljeno tudi besedile nove trgo
vinske pogodbe s Poljsko. V 
smislu te pogodbe bo Poljska 
dobavljala Tuniziji v glavnem 
tobak, Tunizija pa bo v zame
no izvažala na Poljsko olje, a- 
grume, fosfate m železno rudo 
V okviru tega sporazuma bo 
Poljska dovolila Tuniziji tudi 
nekaj kreditov, in sicer do naj
več 10 milijonov dolarjev. So
delovanje med Poljsko in Tuni
zijo bo zajem tudi industrijsko 
področje.

Povojni vzpon poljskih luk

Skupaj
6,169.909 vozil

Izvedenci pravijo, da se bo 
število avtomobilov do leta 1965

pri investicijah vedno prednost 
glavnemu mestu in okolici. Sre
dišče tega gibanja je Lyon. V 
teh gospodarskih krogih so da
li pariški vladi razumeti, da se 
bodo glede investicij oziroma 
kreditov v ta namen obrnili 
neposredno na sosedne države 
Evropske gospodarske skupno- j teT'j i h To dri r la' 
sfi. V ta namen so že stopili v 
stik s finančnimi krogi v Frank
furtu in v Milanu. V Lyonu se 
je nedavno mudilo posebno od
poslanstvo milanskih kapitali
stov. Industrij ci iz Lyona in 
drugih središč na področju Ro
na so tudi že v stiku z Evrop 
sko investicijsko banko.

Da so pritožbe iz teh prede
lov proti investicijski politiki 
Pariza upravičene, dokazujejo

vtiranju in taktiziranju» prof.

V .zadnjih treh letih, oziro
ma v času od leta 1958 do le
ta 1960 se je promet v vseh 
treh velikih poljskih lukah, v 
Gdansku, Gdinji in ščečinu 
povečal pač skladno z razvo
jem poljskega gospodarstva.

čeprav se čez te luke veča 
tudi tranzitni promet, črpajo 
vse tri velike poljske luke 
glavne vire vendar iz poljske
ga gospodarstva. Luke si de-

Hallsteina, predsednika komisi-1 lU° Pr.omet nekako takole: Pri- 
je Evropska skupnega trsta, ča-! stanišče v Gdansku se bavi 
sopis izraža upanje, da bo Ve- j predvsem z lesom in žitom, 
lika Britanija ostala lojalna! v Gdinji z drobnim blagom, 
nasproti državam Evronskega j medtem ko prevzema ščečin ob 
združenja za svobodno trgovino, 0r1re nredvsem mnnžič-
kakor Avstriji, Švici in švedski,

330 tisoč. Italijanska avtomobil
ska industrija mora seveda ra-
?™ati s tem da bo dober del oziroma v pariški okolici inve- 
trzisca založila tuja industrija, stiranega 54%. V Lyonu je v
Z^Tajš^rS10^ obs?a,: linjem Povzmčil pU
članice Evropskega skupnega °B°rSenJe ukJeP..Po katerem ne 
trga ter v države Evropske co- ?odo smele delnice podjetij ko- 
ne za svobodno izmenjavo, če! več kakor na eni fran-
pride res do združitve med EST ] °°,skl. borzl- Očitno hočejo Pa- 
in EFTO rizani s tem preprečiti kotira-

(Podatke smo povzeli iz pu- delnic manjših podjetij z 
blikacije »La Conginutura nel dezele na Parlškl borzl-

Med tremi državami, ki so 
skupno prosile za pridružitev 
Evropskemu skupnemu trgu, je 
Avstrija gotovo zaradi takšnih 
političnih teženj, ki se odraža
jo v vrstah Evropske gosnodar- 
ske skupnosti, zašla v naj hujšo 
zadrego. Avstrija se ie sama 
proglasila nevtralno državo in 
poleg vsega ima na pragu So
vjetski zvezo, ki ne nrikriva
svojega nasprotovanja avstrijski 

nega sveta o investicijah v letu nridružitvi EST. Nekateri listi 
1959. Tedaj je bilo v Parizu

1961), delo posebnega študij
skega urada pri Banco di Si- 
cilia).

ŽITNE ZALOGE PO SVETU
Mednarodni svet za pšenico 

predvideva, da bo trgovina s 
pšenico v letu 1981-62 izredno 
živahna in da se bodo zaloge 
tega blaga močno skrčile. Zim
ska pšenica bo letos dobro ob
rodila v Zahodni Evropi in v 
Združenih ameriških državah; 
za spomladanska žita pa kaže, 
da boletina nekoliko manj u- 
godna, ker so tla v ZDA in v 
Kanadi premalo vlažna. Seda
nje zaloge žitaric v Združenih 
ameriških državah so po urad
nih cenitvah naslednje: 545,5 
milijona stotov pšenice; 1.141,5 
•milijona stotov koruze; 4,7 mi
lijona stotov rži in 112,4 milijo
na stotov ovsa. V Argentini naj 
bi pridelek pšenice 1961-62 dose
gel 51,5 milijona stotov. Po isti 
cenitvi so Argentinci v sezoni 
1961-62 posejali s koruzo 3,2 mi
lijona ha.

Lyon šteje danes 850.000 pre
bivalcev ter je tretje mesto po 
številu prebivalstva v Franciji; 
delovna sila v Lyonu doseže 

1385.000, kar dokazuje, da je 
I Lyon eno izmed najvažnejših 
industrijskih središč na Fran
coskem Novo gibanje v Lyonu 
se upira koncentraciji gospo
darskega življenja v Parizu, kar 
ustvarja tudi nova socialna 
vprašanja.

Mednarodni sejem 
«Alpe-Adria»

Po daljših pogajanjih v Beo
gradu je bila podpisana trgo
vinska pogodba med Jugosla
vijo in Avstrijo. Pogodba ome
nja tudi sejem Alpe-Adria, ki 
bo meseca maja na Gospodar
skem razstavišču v Ljubljani. 
V smislu pogodbe bo o avstrij
ski soudeležbi razpravljal po
seben odbor.

izlivu Odre predvsem množič
no blago, in sicer poljsko, pa

tudi blago v tranzitu. Poljski 
strokovnjaki naglašajo, da se 
je razmerje med uvozom in iz
vozom po vojni ugodneje raz
vilo, kar pomeni, da niso polj
ska pristanišča samo uvozne 
ali izvozne luke, temveč da bo
do kmalu dosegla ravnovesje 
med uvozom in izvozom. Polj
ske luke so pretežno izvozne, 
to je izvoz blaga prevladuje 
nad uvozom (Trst je na pri
mer pretežno uvozno pristani
šče). Razmerje med uvozom in 
izvozom v poljskih pristaniščih 
je danes 0,8:1. To ravnovesje 
je velikega pomena za brodar
je, ker zagotavlja njihovim 
ladjam tovor v obeh smereh, 
to je pri odhodu kako tudi do
hodu.

PROMET V POLJSKIH PRISTANIŠČIH 1958 60 
(v 000 ton)

Celot ni 
1958 1959 1960

Tranzitni 
1958 1959 1960

trdijo, da tudi Združene ameri
ške države nasprotujejo temu 
koraku Avstrije. Zato ni čudno, jZHela*H 
da nekateri ugledni avstrijski 
listi kakor »Kurier* izrecno na
glašajo, da je bilo zgrešeno na
stopiti skunno v tej zadevi s 
Švico in švedsko, toliko bolj 
ker so bile zahodne države vse
lej pripravljene upoštevati po
seben politični položaj Avstrije.
Tudi v krogih Evropskega skup
nega trga bi bili Avstriji pri
pravljeni priznati posebne u- 
godnosti, ako bi bila nastopila 
sama.

UVOZ
Gdansk
Gdinja
ščečin

IZVOZ
Gdansk
Gdinja
ščečin

7.169
2.074
2.247
2.848

7.623
2.011
2.544
3.068

9.171 9.843 
3.217 3.061 
2.747 2.805 
3.207 3.932

10.324
2.505
3.506 
4.313

11.540
3.400
3.557
4.505

2.052
240
238

1.544

611
100
230
281

2.562 
249 
437 

1 376

783
103
214
436

3.355
362
423

2.570

800
102
216
482

Nove ugodnosti 
zn turiste

Na tiskovni konferenci, ki je 
bila v soboto na Generalnem 
jugoslovanskem konzulatu v 
Trstu in katere se je udeležilo 
nenavadno mnogo časikarjev, 
je konzul Aleksander Oluič raz
ložil nove olajšave, ki jih bodo 
odslej deležni tudi turisti v 
Jugoslaviji. Pravzaprav ne gre 
samo za turiste, temveč 
zadevajo olajšave tudi druge 
potnike, saj je bilo odpravljeno 
garancijsko pismo tudi za tiste, 
ki potujejo na obisk k svoj
cem v Jugoslavijo. Druga važ
na olajšava, ki smo jo že o- 
menili v naši zadnji številki, 
je uvedba šestkratnega vizuma, 
to pomeni, da se bo turist lah
ko podal v Jugoslavijo šest
krat z enim samim vizumom 
in da bo tam vsakrat lahko o- 
stal tudi po en mesec. Takšen 
vizum stane 1950 lir. Doslej si 
je turist lahko nabavil samo 
turistični vizum za tri poto
vanja, ki je stal 1300 lir. Tret
ja novost je v tem, da se pot
niki, ki pristanejo z ladjo v 
jugoslovanskih pristaniščih ali 
se v tranzitu spustijo z letalom 
na jugoslovanska letališča, lah
ko zadržijo tri dni na jugoslo
vanskem ozemlju brez vsakrš
nega vizuma; ob prihodu jim 
izdajo oblasti samo posebno 
potrdilo, s katerim lahko po
tujejo kamorkoli po državi. 
Možnost, da si turist nabavi vi
zum pri jugoslovanskih obmej
nih organih se je zdaj razširi
la še na potnike iz drugih dr
žav in velja za državljane Dan
ske, švedske, Norveške, Finske, 
Holandske, Anglije, češkoslova
ške, Poljske, Sovjetske zveze, 
Združenih držav Amerike, Av
stralije, Kanade, držav Južne 
Amerike, Afrike in Azije, razen 
Južne Koreje in Kitajske. Ju
goslavija si prizadeva, da z 
naglo graditvijo cest olajša po
tovanje turistom, ki prihajajo 
z lastnim vozilom. Gradnja Ja
dranske ceste napreduje (cesta 
je že dograjena do Beograda), 
pa tudi magistrala »Bratstva in 
enotnosti* je že toliko uograje- 
na, do manjka samo 40 kilo
metrov avtomobilske ceste do 
Grčije. Lani je bil obisk turi
stov v Jugoslaviji izredno ve
lik; to se je poznalo tudi na 
tržaškem generalnem konzula
tu, kjer so izdali okoli 100,000 
vizumov (leta 1960+72.000 vi- 
v izumov (leta 1960 72000 vi- 
jugoslovanskih hotelih bodo le
tos znižane za okoli 30% in še 
več.

Pristaniški strokovnjaki so 
I izdelali načrt za povečanje 

zmogljivosti glavnih poljskih 
luk, ker računajo, da se bodo 
zahteve poljskega gospodarstva

po nagli odpravi in dovozu bla 
ga še povečale. Po njihovih 
računih se bo promet. v lukah 
do leta 1975 povečal za 65 od
stotkov.

Ameriški bojkot Kube

Po poročilih z Dunaja se av
strijski državniki ne morejo o- 
tresti strahu, da bi ostali o- 
samlieni. Prav tej boiazni nri- 
pisujejo tudi obisk kanclerja 
dr. Gorbacha Švici. Očitno gre 
za poskus, da bi med obema 
državama našli skupno podlago

Ko je ameriški zunanji mini
ster Rusk na konferenci v Pun
ti del Este dosegel izključitev 
Kube iz Organizacije ameriških 
držav, je Washington prešel 
tudi v gospodarsko ofenzivo 
proti Kubi oziroma proti Fidel 
Castru. Amerika je namreč 
prekinila, trgovino s Kubo raču
najoč, da bo s tem tej prizade
la hud gospodarski udarec in jo 
s tem prisilila tudi na politič
no popuščanje. Američani raču-

za nadaljnje nastopanje v za- j najo, da so s tem" dohodke' Ku- 
aevi pridružitve Evropskemu; be od trgovine z zahodnim s ve-
skupnemu trgu. Tudi v Švici se 
je razvila zelo živahna polemi
ka med listi, ali naj Švica še

tom zmanjšali za okoli eno tret
jino. Prepoved trgovine s Ku
bo je deloma zadela tudi neka-

vztraja pri svojem dosedanjem i tere vrste ameriške industrije,
rin 70 n QT70 n 111 »4 n 1 -1.' i _ i____ . “ ’prizadevanju, da bi jo sprejeli 
kot pridruženo članico v Ev
ropsko gospodarsko skupnost, 
ali naj sploh svojo prošnjo u- 
makne. Kakor vselej ob podob
nih vprašanjih se je javno 
mnenje razdelilo. Vneti prista
ši pridružitve Evropskemu 
skupnemu trgu gredo tako da
leč, da zagovarjajo celo odpo-

kakor na primer tovarne, ki so 
izdelovale cigare iz kubanskega 
tobaka. Izvoz tobaka v Združe
ne ameriške države je Kubi vr
gel okoli 35 milijonov dolarjev 
na leto. Amerika bo še vedno 
plačevala Kubi odškodnino za 
svoje oporišče Guantanamo na 
Kubi, in sicer 10 milijonov do
larjev na leto.

Zadnjič smo kratko poročali, 
kako se je južnoafriška vlada, 
ki ji načeluje dr. Vervvoerd, zna
ni pristaš tako imenovanega a- 
pertheida, odločila, da podeli 
deželi Transkei tako široko av
tonomijo, da bo dosegla položaj 
skoraj neodvisne državice v ok
viru Južnoafriške unije (zveze). 
To bi bil prvi korak naproti 
temeljiti notranjepolitični re
organizaciji Južnoafriške unije, 
ki bo postala zvezna država. Pri
mer priznanja široke avtonomi
je Transkeiu oziroma ljudstvu 
Džoza, ki tam živi, dokazuje, 
kako vedno bolj prodira v svet 
zavest, da je treba narodom 
priznati pravice, ki jim gredo. 
Prepričani smo, da bo vpraša
nje preureditve Južno afriške 
unije zanimalo tudi naše bral
ce; zato navajamo danes nekaj 
več podrobnosti o bodočen u- 
stroju nove južnoafriške drža
ve Transkei. (Prip. uredništva).

Zasnova nove notranjepolitič
ne ureditve države Transkei in 
bodoča ustava sloni na sta
rih izročilih plemen oziroma 
ljudstev, ki živijo tod; ne gre 
torej za umetno postavljene te
melje novi notranji upravi. Po
budniki nove ustave so si pri 
svojem delu naslonili na stare 
navade Kafrov. (Tako imenuje
jo črnce, ki živijo v Afriki juž
no od 5. stopinje severne ši
rine ; temu prebivalstvu pravi
jo Bantu). Posameznim naro-

Pravica narodov zmaguje
Za Kafre v Južni Afriki posebne državice

NORVEŠKA HOČE PRISTO
PITI KOT POLNOVREDEN 

ČLAN

Vprašanje je zdaj, ali bo A- 
merika skušala pridobiti za go
spodarski bojkot Kube tudi o- 
stale države Severoatlantske 
zveze (NATO). To je malo ver
jetno. Kanada na primer, ki je 
že politični spor med Združeni
mi ameriškimi državami in Ku
bo izkoristila v gospodarske na
mene in ojačila poslovanje 
Kubo, je že odbila nagovarjanje 
ameriške diplomacije. Pravijo, 
da bi se Zahodna Nemčija, Ja
ponska in Anglija pridružile 
Združenim ameriškim državam 
le v skrajnem primeru. Očit
no je, da se bo kubanska zu
nanja trgovina. pod pritiskom 
ameriškega bojkota še bolj pre
usmerila na države Vzhodne Ev
rope. Hruščev je že večkrat iz
javil, da bo Sovjetska zveza 
gospodarsko podprla Kubo. A- 
gencija Tass je te dni objavila 
še posebno sporočilo, »da je So
vjetska zveza bila in da bo tudi 
v prihodnje na strani kuban
skega ljudstva in njegovega pra
vičnega boja*. Kuba lahko ra
čuna na podporo sovjetskega 
ljudstva.

Po prelomu med Ameriko in 
Kubo se je ta v svoji zunanji 
trgovini tako naslonila na

dom oziroma plemenom so na
čelovali posamezni poglavarji, 
in ti so sklicevali na posveto
vanje predstavnike plemen, ki 
so tako sestavljali svete. Takš
nih svetov je bilo v Transkeiu 
okoli 800 in v njih skupno okoli 
7000 predstavnikov. Kafri so i- 
meli tri skupščine, ki so jih 
sestavljali odposlanci teh sve
tov.

Nova uprava seveda ne pome
ni preprostega posnetka starih 
običajev, pač pa računa z mi
selnostjo, ki so jo ustvarile sta
re navade, čeprav uvaja uprav
ne in predstavniški sistem, ki 
ga zahtevajo novejši časi. Ta 
stara izročila dokazujejo, da je 
bil demokratični čut pri naro
du Džoza v Transkeiu že moč
no razvit in prav ta okolnost 
v veliki meri pospešila najno
vejši razvoj k priznanju neod
visnosti novi državici. Ta bo 
imela tudi svoj parlament. Skli
cali bodo tudi ustavodajno 
skupščino, ki bo izdelala ustavo 
sporazumno z zveznim parla
mentom. Prebivalci Transkeia 
bodo imeli tudi lastno držav-

to, ali vsi prebivajo v deželi r to korist, da predvideva gospo- 
Transkei. Mnogo se jih je nam- darsko povzdigo pokrajin nase- 
ref. „ „ *—- —-1-'- 1 s črnci. V ta namen jereč izselilo v druge predele Juž
noafriške zveze in se tam na
stanilo.

Vervvoerdov novi načrt za no
tranje politične ureditve drža
ve sloni v bistvu na načelih 
»apartheida*, to je ločitve bel
cev in črncev, vendar priznava 
črncem pravico do samolastne- 
ga življenja. Ta načrt se križa 
z drugo zasnovo notranje ure
ditve, ki bi ne slonela na lo
čitvi državljanov p0 polti, tem
več bi z ustreznimi zakoni za
gotovila sožitje med državljani 
različne narodnosti in polti na 
skupnem ozemlju. Vervvoerd pa 
gre zatem, da bi se za črnce 
ustanovile posebne državice. 
Tudi ko bi ta načrt dosledno 
izvedli, bi večina črnega prebi
valstva ostala še vedno v pre
delih, kjer vladajo belci. Ti 
črnci bodo tudi v bodoče ži
veli ob belcih in bodo imeli 
lastno državljanstvo, to je dr
žavljanstvo državice, iz katere 
so prišli.

Tudi Vervvoerdovi nasprotni pri-
ljanstvo, in sicer ne glede na I znavajo njegovemu načrtu vsaj

Ijenih
južnoafriška vlada izdelala pet
letni načrt ter določila, da bodo 
za njegovo izvajanje potrošili 
v deželi Transkei 57 milijonov 
funtov šterlingov. Vlada name
rava gospodarsko razvitim tudi 
te predele, v katere naj bi prišli 
tudi beli gospodarski strokov
njaki in podjetniki. Dežela 
Transkei je sicer precej boga
ta po svojih naravnih zakladih, 
kakor so premog, nikelj, baker 
in mramor.

Dr. Verwoerd je zdaj pravza
prav osvojil predloge, ki jih je 
sestavila posebna gospodarska 
komisija že pred 7 leti in ki so 
nakazali pot, po kateri bi bilo 
mogoče gospodarsko dvigniti 
zaostale predele, kjer živijo črn
ci. Poznavavci južnoafriških 
razmer računajo, da bo iste pra
vice, kakor jih namerava zdaj 
osrednja vlada priznati narodu 
Džoza, v bodoče priznala tudi 
drugim plemenom, kakor Pon- 
dos, Zulu in Venda. V Tran
skeiu živi danes med Kafri oko
li 18 000 belcev.

V Oslu že več mesecev raz-; vzhodne države, da predstavlja 
pravljajo o vprašanju, v kakšni j danes kubanska trgovina s te- 
obliki naj Norveška pristopi Ki mi že 85 odstotkov vse zuna- 
Evropskemu skupnemu trgu, kot nje izmenjave. V zadnjem ča- 
reden član ali samo kot pridru- j su so na Kubi nastopile težave 
žena država. Zdaj je v večinski j glede preskrbe z nekaterimi ži- 
pariamentarni ^skupini, ki je na j vili, kakor z mastjo, pa tudi 

j., i-= glede preskrbe s petrolejem invladi, in pripada delavski stran
ki, zmagala struja, ki predlaga, 
naj bi Norveška pristopila k 
EST kot reden član. Za takšen 
predlog je zagotovljen prista
nek tudi konservativcev, libe
ralne in krščanske ljudske 
stranke; le kmetij ci so samo za 
pridružitev EST.

nadomestnimi deli za nekatere 
stroje oziroma vozila. Vendar 
so te začasne narave, ker so 
novi trgi oddaljeni. Letos je 
pridelek sladkorja dosegel oko
li 5.400.000 ton ter je bil slab
ši kot prejšnje leto, ko je zna
šal 6.300.000 ton.

Denarni obtok v Italiji
Kakor vsako leto v decembru, llijarde (ali za 11,5 odst.), leta
Irr, Ort irt 17 rjo iiVl 4-rt,l • 1 OKQ r,rt ODO O , 4 1 4 4 3 - Z^14 tako se je tudi v zadnjih ted

nih lanskega leta denarni ob
tok znatno povečal v primerjavi 
z obtokom v ostalih mesecih. 
Lani pa se je denarni obtok od 
konca novembra do konca de
cembra meseca dvignil od 2413,4 
na 2779,2 milijarde lir, ali za 
365,8 milijarde (to je za 15%).

Za primerjavo naj navedemo, 
za koliko se je dvignil denarni 
obtok v Italiji v samem decem
bru posameznih let (v oklepa
ju narastek v odstotkih v pri 
mer javi s položajem konec no
vembra) : leta 1957 za 197,6 mi-

1958 za 208,2 milijarde (ali za
11.2 odst.), leta 1959 za 231 mi
lijard (ali za 11,5 odst.), leta 
1960 za 263,5 milijarde (ali za
12.2 odst.) in lansko leto za 
365,8 milijarde (ali za 15 odst.).

V MILANU STA ZAŠLI v stečaj 
dve družbi, ki sta se ukvarjali 
s prodajo oblačil. Družbi sta ku
pili večjo količino oblačil po do
ločeni ceni, v naslednjih mese
cih pa je toliko padla, da je bi
lo nadaljnje delovanje nemo
goče. Primanjkljaj znaša 140 
milijonov lir.

MaeTTT
Trii e Uiesti so poem

Padli so vsi trije bresti in . 
njimi okoli 20 borov, ki so . 
muko pognali korenine v ura 
ške skale ob openskem kuži 
šču sežanske in tivtske avto 
mobilske ceste. Da pojdejo oo 
ri, sem vedel, že 14 dni popi e 
jih je zaznamovala inženirjevi 
roka in pokazali so belo rani 
izpod lubja. Toda trije brest 
so stali nekoliko vstran in u 
pal sem, da jim bo trebuh no 
vega križišča prizanesel. Ni ju 
več. Starejši Openec mi je po 
vedal, da so biti ie tcaaj di.be 
li, ko je hodil v šolo in si ve 
selo žvižgal pod njimi ob ce 
sti. Spomin na mlada (boljša, 
leta, zato se je od njih touki 
teže poslovil. Morda so tudi si 
cer kaj povezani s preteklost ji 
naše vasi, morda so tudi v ljud 
ski govorici to mesto označe 
vali <t.Pri treh brestih* —; sa 
ljudje radi tako označujejo po 
membna mesta v svojem oko 
lju. Vem, da je v moji rojstn 
vasi razpotje <s.Pri murvah* ii 
nedaleč od Trsta imamo c>h 
vas <iPri Orehu*, a v Beogradi 
je bilo slovito kopališče na Sa 
vi «Kod 6 topola*.

človek se s svojo domišljiji 
in svojimi čustvi rad naveži 
na živo drevo in zato se toliki 
teže loči od njega, pa naj s 
bo lipa, murva, topol, brest al 
oreh. Razpotje »Pri murvan* si 
je še vedno ohranilo, čeprav si 
stare murve že davne končali 
na ognjišču in v Beogradu št 
vedno pravijo, da je medna 
rodno sejmišče zKod 6 topola* 
čeprav je tem Sava že davni 
izpodjedla korenine.

Ali bodo trije bresti na Opči 
nah, ki so se morali umaknit 
pred najhujšim teroristom da 
našnjih dni — motorjem — o 
stali še v naši ljudski govorici! 
Ne verjamem. Naše ljudstvo st 
je od tam že umaknilo, sami 
ena hiša domačina se plahe 
skriva na drugi strani globoke 
pod borovci, drugod se šopiri 
jo vile bogatih trgovcev ir. bro 
darjev, ki so se priselili iz me 
sta. Vrh vsega zahteva bene 
ški list, da je treba openske 
prebivalstvo eamalgamirati*. te 
je zgraditi v središču slovenske 
vasi, kamor so naselili po dru 
gi vojni 8.000 Istranov (prej je 
bilo Opencev okoli 2.500) stano 
vanjske bloke za te ljudi.

Se dolgo so stali trije brest 
in kljubovali, če je bila mordc 
njihova senca kriva treh ali 
štirih smrti in ne strahovito 
pošast motorja, ki zaganja lju 
di v kraške skale, drevesa, cest 
ne jarke in v prepad naše 
Glinščice ali v morje. Končne 
se je človek spravil na breste, 
Zaradi motorja, te vražje iz
najdbe, ki je povsod za nami.

Ib —i
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ITALIJA NA VAŽNEM POLI
TIČNEM RAZPOTJU. Doseda
nji ministrski predsednik A- 
mintore Fanfani se je na pod
lagi pooblastila kongresa kr
ščanskih demokratov dogovoril 
s socialisti glede sodelovanja. 
Krščanska demokracija se je 
torej odločila za vlado levega 
centra, oziroma za usmeritev 
na levo ob podpori italijanske 
socialistične stranke, ki jo vo
di Pietro Nenni. Sestavljen je 
bil tudi program vlade, katere
ga izvajanje je pripravljen pod
preti tudi Nenni, in sicer z 
glasovanjem za sam program, 
oziroma za posamezne ukrepe, 
ali pa s tem, da se bo njego
va stranka vzdržala glasovanji 
ter tako zagotovila večino koa
licijski vladi. To bodo sesta
vili krščanski demokrati, repu
blikanci in socialni demokrati 
brez sodelovanja liberal. stran
ke, ki je proti usmeritvi na 
levo. Zanimivo je, da nova 
kombinacija v smislu usmeri
tve na levo ne bo naletela na 
odpor komunistov, kolikor se 
da sklepati iz zadnjih izjav P. 
Togliattija. Pred centralnim 
komitejem je Togliatti namreč 
izrazil svoje zadovoljstvo, da 
je krščanska demokracija na 
kongresu v Neaplju spoznala, 
da po stari poti ne more na
prej. Dodal je, da se tri koa
licijske stranke v določenih po
gledih strinjajo s programom 
komunistične stranke, ter pri
pomnil, da nikdo v Italiji da
nes ne zahteva popolne nacio
nalizacije. Tega ne bo storila 
niti komunistična stranka, ki 
je vedno dopuščala tudi zaseb
na podjetja poleg podržavlje
nih.

POMEN TITOVEGA POTO
VANJA PO AFRIKI. Čeprav je 
obisk predse.' lika Tita Egip
tu in Sudanu zasebne narave, 
mu zunanji listi pripisujejo ve
lik pomen. Nekateri domneva
jo, da pripravlja predsednik 
Tito novo konferenco nevtral
nih držav. Ta naj bi proučila 
predvsem gospodarska vpraša
nja oziroma mednarodne go
spodarske odnose. Potreba po 
takšni konferenci se toliko 
bolj čuti, odkar se na Zahodu 
države povezujejo še bolj tes
no in ustvarjajo prave gospo
darske bloke. Tito je iz Kaira 
odpotoval v Sudan, kjer se je 
sestal s predsednikom Abudom. 
Načela sta tudi gospodarska 
vprašanja. V Beogradu se mu
di posebno gospodarsko odpo
slanstvo Sudana. Pogaja se v 
okviru stalne jugoslovanske-su- 
danske komisije za tehnično 
sodelovanje. Predsednik Tito 
se je iz Sudana vrnil v Kairo,, 
kjer se je znova sestal s pred
sednikom Naserjem.

MNOGO ŽRTEV PODIVJA
NEGA SEVERNEGA MORJA. 
Pretekli tederr.se je Severno 
morje strahovito razburkalo, 
gladina se je dvignila in voda 
je poplavila zlasti Hamburg in 
okolico. Precej je trpela tudi 
Holandska, toda v mnogo manj
ši meri. V Hamburgu je ško
da neizmerna. Okoli 70 tisoč 
ljudi je ostalo brez strehe. Sa
me pristaniške naprave niso 
mnogo trpele, tako da je bi
lo kmalu možno obnoviti pro
met. V Hamburg je prispel pod
kancler Erhard, ki je hkrati 
minister za gospodarstvo, da 
bi se s strokovnjaki dogovoril 
glede dela za obnovo. Po voj
ni se je v Hamburgu, ki je bil 
med drugo svetovno vojno stra
hovito bombardiran, razvila 
močna industrija, ki je zdaj u- 
trpela precejšnjo škodo. Umrlo 
je 208 ljudi. Pri poplavi je po
ginilo tudi mnogo živine.

DE GAULLE IN ADENAUER 
O NOVI EVROPI. Predsednik 
francoske republike de Gaulle 
in zahodnonemški kancler A- 
denauer sta na svojem po
svetovanjem v Baden - Bad- 
nu prišla do kompromisa 
glede načrtov o bodoči ure
ditvi Zahodne Evrope. Dr. K. 
Adenauer se sicer ne navdušu
je za velike načrte generala de 
Gaulla, ki gredo za tem, da 
se evropske zahodne države po
litično skoraj spojijo in ustva
ri nekakšna evropska zveza 
(konfederacija), vendar se z 
de Gaullom strinja, da se je 
treba lotiti proučevanja bodo
če ureditve Evrope. V ta na
men so postavili na noge Fou- 
chetovo komisijo, ki proučuje 
predvsem odnose med država
mi Evropske gospodarske skup
nosti, in sicer s političnega vi
dika. Oba državnika sta se tu
di sporazumela glede potrebe, 
da se odnosi med državami NA 
TO (Severoatlantske zveze) po
stavijo na novo podlago, toda 
v bistvu je bilo to vprašanje 
odloženo.

KONČNO SPORAZUM MED 
FRANCIJO IN ALŽIRIJO. Po 
poročilih iz Pariza so tajna 
pogajanja med predstavniki 
francoske vlade in začasne al
žirske vlade dovedla do načel
nega sporazuma. General de 
Gaulle je na sporazum že pri
stal. Sam je tudi dajal navo
dila za pogajanja. Zdaj mora 
sporazum potrditi še začasna 
alžirska vlada, oziroma revolu
cionarni svet, ki se bo sestal 
v Tripolisu. Sporazum sicer še 
ni bil podpisan. Ko bo to stor
jeno, bo o njem spregovoril 
francoskemu narodu de Gaulle 
po radiu. Vprašanje je, kako 
bo sporazum sprejelo francosko 
ljudstvo, ki se je sicer nave
ličalo brezkončnega bojevanja 
v Alžiriji. Ni dvoma, da bo 
sporazum naletel na odpor fran
coske tajne armade (OAS), ki 
je proti vsakemu kompromisu 
z Alžirci in ne izbira sredstev 
v boju proti de Gaullu.

KARDINAL VIŠINSKI V VA
TIKANU. V Rim je prejšnji 
teden prispel poljski kardinal 
Štefan Višinski, da bi poročal

MEDNARODNA TRGOVINA
SESTANEK ITALIJANSKE 

ZBORNICE V TUJINI
Aprila meseca se bodo sesta

li predstavniki italijanskih tr- 
govinsikh zbornic v tujini. Na 
sestanku bo zlasti govora o 
možnostih za povečanje trgo
vinske izmenjave med Italijo 
in tujino. Združenje italijan
skih trgovinskih zbornic, da 
je pristopilo k mednarodni or
ganizaciji «Admission Tempo- 
raire», ki skrbi za prosto giba
nje konematografskega, televi
zijskega in profesionalnega 
blaga, tiskovin in predmetov 
namenjenih na razstave in sej
me, čez državne meje. Odbor 
je sprejel priporočilo genovske 
trgovinske zbornice, da bi ca
rinske oblasti priznale tele
grafske dokumente kot dokaz 
za trgovinske stike med doma
čimi in tujimi podjetji. Na 
dnevnem redu aprilskega se
stanka so še razna druga vpra
šanja, tako vprašanje pomor
skih «konferenc», vprašanje 
posledic postopnega uvajanja 
pravil Evropskega skupnega 
trga na mednarodno trgovino, 
itd.

NA I. RAZSTAVI 
KOŽNIH IZDELKOV

Prve italijanske razstave kož
nih izdelkov na milanskem sej
mišču se je udeležilo 68 tovarn, 
ki proizvajajo kovčke, torbice, 
tobačne doze in druge predme
te iz kože in usnja. Razstav
ljeni izdelki so v glavnem mo
deli, ki jih bodo tovarne pri
čele izdelovati serijsko, na pod
lagi prejetih naročil. Organiza
torji milanske prireditve raču
najo zlasti na razvoj trga z 
ženskimi torbicami. V Italiji 
je sedaj 25,5 milijona žensk, 
od tega najmanj 18 milijonov 
takih, ki potrebujejo torbico. 
Po statističnih podatkih kupi 
vsaka ženska povprečno po e- 
no torbico vsaki dve leti. Ne
katere torbice stanejo do 40 
tisoč lir. če vzamemo, da po
troši vsaka gospa in gospo
dična po 5.000 lir za eno tor
bico, da to za vso Italijo 90 
milijard lir vsaki dve leti ali 
45 milijard Ur na leto.

Tri skladišča 
brazilske kave

Avgusta 1959 so v Trstu odprli 
stalno skladišče brazilske kave.
V skladišču je povprečno 100.000 
vreč, to je okoli 6.000 ton kave. 
Odkar posluje skladišče, so iz 
njega prodali do konca lanske
ga leta 731.477 vreč kave, to je 
43.889 ton. Kavo dovaža v Trst 
plovna družba Lloide Brasileiro.
V skladišču so na razpolago tri 
vrste kave, in sicer prvovrstna 
po 300 lir kilogram, druge vrste 
po 270 in tretje po 150 lir. Kup
ci povprašujejo izlasti po zad
njih dveh vrstah.

že od samega začetka so skla
dišču v Jrstu nasprotovati, Ge-, 
no vežam. Ti so došeffi, Jla so 
odprli tudi v Genovi takšiftrskla-* 
dišče in hkrati tudi v Neaplju; 
v Milanu pa je poseben urad 
za razpečevanje brazilske kave. 
Te dni se je mudil v Trstu vele
poslanik Sergio Armando Fra- 
zao, predsednik Brazilskega in
štituta za kavo, ki se je udeležil 
posvetovanja o tem vprašanju 
na trgovinski zbornici.

JUGOSLOVANSKE RIBE 
V ITALIJO

Italijansko ministrstvo za 
zunanjo trgovino je izdalo do
voljenje za uvoz 500 ton kon- 
serviranih rib iz Jugoslavije.

čez tržaško carinarnico bo I- 
talija uvozila 300 ton rib, čez 
Bari in čez Brindisi 100.

JUGOSLOVANI 
PRI hANSALDUh 

Te dni si je posebno jugo 
slovansko odposlanstvo ogleda
lo obrate koncerna Ansaldo v 
Genovi. Odposlanstvo je vodil 
minister za industrijo LR Bos
ne in Hercegovine Ljubo Ba
bič.

MASLO IZ TUJINE 
V ITALIJO

Ministrstvo za zunanjo tr
govino je izdalo dovoljenje za 
uvoz 15.000 stotov masla iz dr
žav, s katerimi veljajo italijan
ski uvozni spiski «A» in «B» 
export, izvzemši države članice 
Evropskega skupnega trga, ter 
iz Argentine. Nadaljnje dovo
ljenje se glasi na 9.600 stotov, 
in sicer za uvoz iz držav EST; 
iz Poljske bo Italija uvozila 
4.500 stotov, iz Romunije 3.600, 
iz Bolgarije 1.800, iz Madžar
ske 750 in iz češkoslovaške 350 
stotov. Skupaj gre za 35.400 sto
tov masla, kar predstavlja pri
bližno 5 odstotkov italijanske 
notranje potrebe. ______

Kriza 
ob Kanalu

Ob Kanalu, čez katerega pe
lje Rdeči most, je zadnji me
sec zavladalo mrtvilo. Ko je 
bila konjunktura ugodna, ko so 
še prihajali kupci globoko iz 
notranjosti Jugoslavije, tudi iz 
Beograda, ni bilo več prostora 
za stojnice na desnem bregu 
Kanala. Zato je nastala nova 
vrsta stojnic, nakopičenih z ba
lami blaga, na drugi strani. To
da zdaj ni več Jugoslovanov, 
razen tistih, ki prihajajo še v 
obmejnem prometu ali kot po- 
edinci s potnimi listi, a ti se 
navadno zgubijo po trgovinah. 
Jugoslovanski carinarji so zdaj 
pričeli izvajati novo carinsko 
uredbo, ki dovoljuje Jugoslo
vanom vnos blaga za 30.000 di
narjev brez carine, toda pod 
pogojem, da ostanejo v tujini 
vsaj 5 dni. Skupin jugoslovan
skih potnikov, ki so si privo
ščili morda samo en dan biva
nja v Trstu, a so zato toliko 
hitreje nakupili blago ter ga v 
velikih zavojih in kovčkih no
sili iz Trsta, ni videti več po 
Trstu. Zaman se kramarji ob 
Kanalu pa tudi trgovici po tr
govinah ozirajo za njimi. Tako 
ne bo treba «Piccolu» več fo
tografirati jugoslovanskih pot
nikov, včasih tudi v preprosti 
obleki, preobloženih z italijan
skim blagom — očitno v po
smeh — in jugoslovanska pod
jetja bodo prodala marsikak
šen meter blaga več-

Glas iz občinstva
ZAPUŠČENI AVTOMOBILI 

Gospod urednik, T/r
,X zadnjj številki vašega li

sta sem bral, da je nekje na 
Kolonji, pri novi kapeli, že 
delj časa neki goriški avtomo
bil, ki je bil morda ukraden 
lastniku in nato zapuščen na 
omenjenem kraju. Na Mira- 
marskem drevoredu, ob des
nem pločniku v smeri od po
staje proti Rojanu, pred hišo 
št. 33, stoji že več mesecev av
tomobil Fiat 1100-E, temne si
ve barve, z evidenčno tablico 
MI 158740. Avtomobil je popol
noma zanemarjen. Morda gre 
v tem primeru tudi za ukrade
no vozilo? G. L.

V veliki podgorski predilnici
V goriški občini obstajajo 

razni obrati in tovarne, ki za
poslujejo mnogo delavstva in 
uradništva. Med vsemi pa je 
podgorska predilnica tista, ki 
zaposluje naj več j e število de
lovne sile; saj je v tovarni za
poslenih približno 3400 oseb, 
med njimi je največ žensk. Od 
teh 3400 zaposlenih je tretjina 
Slovenk iz Gorice in okoliških 
vasi.

Plače v tovarni so zelo različ
ne. Delavstvo in uradništvo je 
razdeljeno kar na 200 plačilnih 
kategorij. Povprečno se sučejo 
plače delavk od 22.000 do 40.000 
lir na mesec.

Zelo zanimiv je oddelek za 
izdelovanje umetnih vlaken, 
kjer izdelujejo tako imenovani 
«fiocco» ali umetno predivo. 
Kot prvino za izdelovanje tega 
umetnega vlakna uporabljajo 
ogljikov žveplec, ki ga tovarna 
uvaža iz Avstrije in Ložnice v 
Jugoslaviji v velikih cisternah.

Lastnik podgorske predilnice 
je industrij ec Toniella, ki ima 
poleg podgorske predilnice še 
osem podobnih tovarn. Umet
no predivo ali «fiocco» prede
lujejo delno v obratih lastnih 
tovarn, ostalo pa izvažajo v 
Francijo in Nemčijo, kjer ga 
predelujejo v umetna vlakna. V 
drugih oddelkih podgorske pre
dilnice pa izdelujejo le platno.

Pred leti se je daleč naokoli

POMORSTVO
NAPOVEDANE LADJE 

(Odhodi iz Trsta)
— JUGOLINIJA —

Proga Jadransko morje —
— Indija — Pakistan: Učka 

23/2, Velebit 26/2.
— Indonezija — Daljni vzhod: 

Velebit 26/2.
— Japonska: Velebit 26/2
— Severna Evropa: Ivan Ma- 

zuranič 28/2.
— Severna Amerika: Trebi- 

nje 25/2.
— Severna Afrika: Trebi-

nje 25/2
— Južna Amerika: Trep

ča 5/3
— Perzijski zaliv: Vojvodi

na 2/3
- JADROLINIJA —

Proga Jadransko morje - Dal
macija - Grčija (tedenska) 
Orebič 6/3

Proga Jadransko morje - Gr
čija - Kreta (štirinajstdnevna) 
Opatija 2/3

LADJE SPLOŠNE PLOVBE
Motorna ladja «Bled» je pri

stala 19. februarja v _ newyor- 
škem pristanišču. Motorna lad
ja «Bohinj» je priplula v Trst 
in na Reko ter bo nastopila no
vo čezoceansko pot z odhodom 
z Reke 28. februarja čez Trst 
in Koper. Ladja «Borec» je 
zaplula. 15. februarja iz New 
Yorka proti Jadranskemu mor
ju. Z Jadrana bo zopet odplu
la 28. marca čez Trst in Koper.

EVIDENCE TABLICE 
IZ PLASTIKE

Umetne smole so prodrle tu
di na posebno področje avtomo
bilskih evidenčnih tablic. Iz Ri
ma poročajo, da bodo na novih 
avtomobilih nameščali evi
denčne tablice iz plastičnih sno
vi. Zamisel, da bi začeli upo
rabljati večbarvne tablice, še 
ni prodrla. Tudi nove tablice 
bodo črne z belimi črkami in 
številkami.

širil oster smrad po ogljikovem 
žveplecu, zdaj pa je vodstvu 
tovarne uspelo s posebnimi pri
pravami zmanjšati smrad za 
70%. Zato ga danes v mestu 
samem komaj zaznavamo.

Podgorska predilnica je bila 
prvotno last industrij ca Brun- 
nerja, ki je imel tudi nekdanjo 
tekstilno tovarno v Ajdovščini. 
Sedanji lastnik je podgorsko 
predilnico petkratno povečal.

d. r.

Vprašanje goriških avtobusnih zvez
GORICA, februarja

Imeni «Ribi» in «Ata» sta v 
Gorici že udomačeni. V majh
nih mestih postane ime nekega 
podjetja stvar vseh in težko bi 
izbrisali njihova imena. Prvo 
podjetje ima veliko število av
tobusov in tovornjakov ter vzdr
žuje redne avtobusne proge z 
vsemi kraji goriške pokrajine 
in tudi izven nje, drugo pa vzdr
žuje avtobusni promet v me
stu.

Ribijevo avtobusno podjetje 
je nastalo tik po prvi svetovni 
vojni, sčasoma se je zelo razši
rilo in je nato zgradilo in vzdr
ževalo tudi vzpenjačo na Sv. 
goro. Po razmejitvi leta 1947 je 
seveda izgubilo proge, ki so po
vezovale Gorico s kraji v slo
venskem zaledju. Na njegovo 
mesto je v sedanjem goriškem 
okraju ^topilo podjetje Avtopro- 
met-Gorica, katerega avtobusi 
vozijo iz Nove Gorice tudi v 
najbolj zakotno vasico na Go
riškem.

Ime «Ribi» zasledimo danes

papežu Janezu XXIII o odno
sih med Cerkvijo in državo na 
Poljskem. V Rimu menda osta
ne kar 40 dni. Poljski duhov
niki, ki študirajo v Rimu, so 
ga toplo sprejeli.

LJUBLJANSKA ŠKOFIJA po
višana v nadškofijo. Ljubljan
ska škofija je ena naj starejših 
slovenskih škofij, saj stoji pred 
proslavo svoje sedemstoletnice. 
Iz Vatikana je že prispel od
lok o povišanju ljubljanske ško
fije v nadškofijo, ki bo objav
ljen ob priliki proslave sedem
stoletnice. Ker sedanji nosilec 
škofijske časti v Ljubljani g. 
Anton Vovk boleha za sladkor
no boleznijo, naj bi mu poma
gal kot novi pomožni nadškof 
dr. Pogačnik, ki naj bi bil med 
kandidati. Duhovniki, včlanje
ni v Ciril-Metodovi duhovniški 
organizaciji, se pripravljajo le
tos poleti na romanje v Rim. 
Znani partizanski duhovnik 
Lampret, ki je delal v tajniš
tvu te organizacije in ki je 
bil kmalu po ustanovitvi CM

na avtobusih, ki prevažajo na 
stotine potnikov iz Gorice v Tr
žič, Gradiško, Gradež, Krmi n, 
Romans, Palmanovo, Trst, Vi
dem, Milan, Bologno. Gorica je 
z avtobusi tega podjetja zelo 
dobro povezana ne samo z bliž
njimi kraji, marveč tudi z me
sti v severni Italiji. Tudi prebi
valci slovenskih vasi uporablja
jo avtobuse tega podjetja. Čez 
Dol teče proga Gorica—Trst, čez 
Doberdob pa proga Gorica—Tr
žič. Ribijevi avtobusi vozijo 
dnevno tudi v števerjan in na 
Oslavje. Poleg tega pa se lah
ko peljejo z avtobusi tega pod
jetja tudi tisti, ki hočejo v ju
goslovanska Brda ali pa v Tr
biž mimo Nove Gorice in Bovca.

AUTOBUSNE ZVEZE 
JE TREBA ZBOLJŠATI

Pred mnogimi leti je Ribi 
vzdrževal tudi goriške mestne 
avtobuse. Vožnje so takrat bile 
zelo pogoste in na njih so vo
zarili zastareli avtobusi. Ker je 
podjetje takrat trdilo, da ima 
zgubo in da mu mora goriška 
občina to nadoknaditi, mu je 
občinska uprava vzela koncesi
jo in jo dala podjetju ATA, ki 
je nastalo ob sodelovanju s tr
žaškim podjetjem ASTAR (last 
niki so baje isti) in ki je pri
čelo voziti s čisto novimi avto
busi. Novo podjetje si je naj
prej pridobilo naklonjenost Go
ričanov, a pozneje se je pričelo 
negodovanje, čeprav so na ne
katerih progah izboljšali pro
metne zveze s kraji v občini, do 
katerih prej avtobus ni vozil, 
je nezadovoljstvo naraščalo. Za
kaj? Samo en primer. Na glav
ni goriški progi št. 1, ki je po
vezovala glavno goriško posta 
jo s trgom pred gostilno «Tran- 
salpina» na trgu pred mejo z 
Jugoslavijo, tik poleg novogo
riške postaje, je pred leti vo
zilo istočasno pet avtobusov, 
ki so prispeli na postajališča 
vsakih osem minut. Sedaj so 
to progo podaljšali do štandre- 
ža, za dobra dva kilometra, 
vzeli pa so progi en avtobus, 
tako so ostali samo štirje. Da 
je štandrež povezan z mestom

organizacije disciplinsko kaz- z avtobusom je hvale vredne 
novan po Vatikanu, je bil te vendarle je treba včasih av ro
dni upokojen. bus čakati tudi 15 minut, če

prav je na umikih zapisano, 
da vozi avtobus podnevi skozi 
mesto vsakih 9 minut. Poleg 
tega so številne večerne vožnje 
odpravili in na glavni goriški 
postaji je treba večkrat čakati 
po pol ure preden se avtobus 
prikaže. Takšno poslovanje pod
jetja je večkrat zbudilo tudi 
negodovanje uslužbencev, ki so 
že večkrat stavkali. Posebno 
se pritožujejo prebivalci iz Pev- 
me in Oslavja, ki so nekoč 
bili bolje povezani z mestom 
kot danes.

Stavk se ni rešilo sicer niti 
Ribijevo podjetje, kjer so pred 
nekaj meseci uslužbenci stav
kali cele tri tedne zaradi ne
priznanih kvalifikacij. Ker smo 
že pri stavkah, naj omenimo 
še svojevrstno stavko, ki je tra
jala več kot mesec dni tokrat 
ne med uslužbenci kakšnega av
tobusnega podjetja marveč med 
potniki.

SVOJEVRSTNA STAVKA
V Gorici in v raznih mestih 

pokrajine je nekaj manjših av
tobusnih podjetij, ki vozijo le 
na tako imenovanih delavskih 
progah. Prevažajo namreč de
lavke in delavce iz raznih fur
lanskih vasi v Gorico in Tr
žič, kjer so tovarne. Na pro
gah z Gorico uporabljajo avto
buse zlasti delavke iz podgor
ske predilnice. Pred kratkim, 
to je po podražitvi železniških 
vozovnic, so tedenske vozovni
ce povišala tudi ta manjša av
tobusna podjetja. Delavstvo pa 
se je uprlo, ker mu niso bili 
povišani prejemki. Po novih ta
rifah bi morale delavke, ki za 
služijo po trideset tisoč lir me
sečno porabiti tri do štiri tisoč 
samo za prevoz z doma na de
lo in nazaij. Delavke zato niso 
hotele plačati poviškov in so 
se pričele voziti na delo s ko
lesi. To je precej naporna reč, 
če pomislimo, da smo v zim
skih mesecih in da so bili ne
kateri večeri prav mrzli. Pred 
nekaj dnevi se je ta svojevrst
na stavka končala tako, da sc 
avtobusna podjetja pristala na 
petodstotni povišek prejšnje ce 
ne vozovnic, medtem ko so od 
vsega začetka zahtevala povi 
šanje za 10 odstotkov.

m. v.

Metalurški kombinat 
v Skoplju

500.000 ton jekla

že nekaj let tečejo pogaja
nja, proučevanja in izdelava 
načrtov za izgradnjo velikan
skega najmodernejšega meta
lurškega kombinata v Skopju. 
Proučevalna dela in izdelavo 
načrtov vodi inž. Černivec, ki 
so ga z Jesenic poklicali v 
Skopje. Zmogljivost novega 
kombinata naj bi znašala v 
prvi fazi 500.000 ton, kasneje 
pa bi se povzpela na milijon 
ton.

Prvotno je bilo zamišljeno, 
da bi ta kombinat gradili s 
pomočjo Sovjetske zveze, nato 
so prišli znani spori, ki že 
večidel pripadajo preteklosti, 
zanimali so se nato Nemci iz 
Zahodne Nemčije, končno pa 
so prevzeli delo Angleži skup
no z Norvežani, ki bi preskrbe
li potrebno opremo za visoke 
plavže. V Londonu tečejo hkra
ti zaključna pogajanja za fi
nansiranje z zastopniki medna
rodne investicijske banke. Se
veda bodo pri nabavi opreme 
sodelovala tudi številna jugo
slovanska podjetja. Celokupne 
investicije bodo znašale okoli 
300 milijard dinarjev.

Gradnja skopskega kombina
ta spada v planirano poveča
nje metalurške proizvodnje v 
Jugoslaviji. Prav te dni je ce
lo ameriški ambasador Kennan 
v družbi nekega ameriškega 
strokovnjaka obiskal jeseniško 
železarno, ki je tudi dobila kre
dit 30 milijard din za razširje
nje proizvodnje.

Zanimivo je, da bodo težke 
kose opreme, ki jih bodo dobi
li iz Anglije za skopsko veleže- 
lezarno pripeljali na Reko in 
tam izkrcali in nato po vsej 
državi odpeljali z velikimi av
tomobilskimi vlaki do Skopja, 
in ne iz bližnjega Soluna. So
lun nima namreč takšne prista- 
niščne opreme, zlasti žerjavov, 
ki bi dovoljevala izkrcavanje 
tako težkih kosov (do 60 ton) 
opreme. Pač pa so morali v Ju
goslaviji prav zaradi prevoza te 
opreme pregledati in okrepiti 
nosilnost številnih mostov na 
cesti od Reke- do Skopja.

Državni prispevek 
za gostinske obrate
Italijanski senat je- te dni 

sprejel novi zakon o razvoju 
turizma, ki predvideva znatne 
olajšave za gradnjo hotelov in 
drugih naprav za turizem.

Prosilcem za posojilo pri de
narnih zavodih, v svrho grad
nje ali razširjenja gostinskih 
obratov, bo država prispevala 
za delno kritje obresti (3 odst.) 
do polovice gradbenih stroškov 
(vključen nakup zemljišča). To 
velja tudi v primeru, da prosil
ci uporabijo posojilo za moder
niziranje svojih obratov. Dr
žava bo dovolila tudi manjši 
prispevek (do četrtine stro
škov) za opremo gostinskih o- 
bratov. Posojilo za gradnjo no
vih stavb ne sme presegati do 
be 25 let, posojilo za opremo 
že obstoječih naprav pa 10 let.

Državni prispevek v smislu 
novega zakona bo podeljen tu
di tistim gostincem, ki so že 
zgradili ali ki še gradijo nove 
obrate. Pogoj za to je, da so 
pravočasno vložili prošnjo za 
državni prispevek v smislu za
kona z dne 4. avgusta 1955, št. 
691, in da niso bili deležni 
drugih državnih prispevkov v 
tem smislu.

O podeljevanju državnega 
prispevka bo odločal odbor, v 
katerem bodo predstavniki mi
nistrstva za turizem, ministr
stva za javna dela, zakladnega 
ministrstva, ministrstva za dr
žavne udeležbe, ministrstva za 
industrijo in trgovino, državne
ga zavoda za turizem (ENIT), 
predstavnik italijanskih pokra
jin, predstavnik trgovinskih 
zbornic in predstavnik gostin
skih krogov.

Državni prispevek je razde
ljen med finančnimi leti tako
le: leto 1961-62 200 milijonov 
lir, leto 1962-63 200 milijonov, 
leto 1963-64 150 milijonov, le
to 1964-65 130 milijonov in le
to 1965-66 120 milijonov lir. De
lovanje »rotacijskega sklada», 
ki je bil ustanovljen za pode
ljevanje posojil gostinskim pod
jetjem (zakon št. 691 z dne 4. 
avgusta 1955) je 31. decembra 
1961 prenehalo. Povračila do
voljenih posojil se bodo steka
la v sklad, iz katerega bo dr
žava črpala del sredstev za po
deljevanje posojil po novem za
konu.

SEJEM GOSTINSTVA 
V MARIBORU

V Mariboru bo od 3. do 10. 
marca običajni Sejem gostin
stva in kuharske spretnosti. 
Predstavniki gostinskih zbor
nic so na posebnem sestanku 
določili, da bo vsak dan med 
sejmom tekmovanje v kuhar
ski spretnosti. Za tekmovanja 
se je priglasilo že osem ekip 
kuharjev. Ustanovljen je bil 
poseben sklad za podeljevanje 
priznanj in nagrad najboljšim 
ekipam in posameznim kuhar
jem.

tzlMiNhi
BORBA PRISTANIŠKIH DE

LAVCEV. Na sedežu Nove de
lavske zbornice CGIL je imel 
preteklo soboto tajnik sindika
ta pristaniških delavcev Mu
slin tiskovno konferenco. Obra
zložil je gospodarski položaj 
pristaniških delavcev. Vodstvo 
sindikata je namreč čutilo po
trebo, da podpre zahteve prista
niških delavcev po povišanju 
prejemkov in po izenačenju de
lavskih pogojev z delavci v 
Italiji. Glede prejemkov prista
niških težakov je tajnik sindi
kata navedel, da znaša njihov 
dnevni zaslužek povprečno 4.880 
lir; ker pa delajo povprečno le 
15 dni na mesec, jim ostane 
2433 lir na dan za življenje.

Stroški
za socialno zavarovanje

Razpredelnica nam kaže, ka
ko važno vlogo igrajo socialne 
dajatve in z njimi povezani iz
datki pri nameščanju delovne 
sile na trgovinskem področju. 
Socialne dajatve dosežejo okoli 
40 odst. plače nameščencev. Po
ložaj, ki ga bomo predočili z 
razpredelnico, se nanaša na me
sečno plačo 50.000 lir in upo
števa stanje, kakršno je bilo v 
veljavi 1. novembra preteklega 
leta.
Socialne dajatve na mesečno 

plačo 50.000 lir
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Pokojninski sklad
%

10,50 5.250
Zavarovanje proti 

jetiki 2,00 1.000
Zavarovanje pred 

brezposelnostjo 2,30 1.150
Družinske doklade 17,50 8.750
Prispevek za sirote 0,15 75
Zdravniška oskrba 5,65 2.825
Materinstvo 0,31 155
INA-Casa

(Lj. stanovanja) 1,15 575

% Lir
Skupaj 39,56
s kolkom USTPS 

(92 lir) 39,74 19.872

Gorenjski turizem in gostje iz Italije
11.
Kranj, februarja 

Glede na naglo naraščanje 
dotoka gostov iz drugih dežel 
so gostje iz republike Italije 
razmeroma šibko udeleženi pri 
inozemskem turističnem pro
metu na Gorenjskem. Kakor 
vidimo iz naslednje razpredel
nice, se je od 1. 1956 do na
slednjega leta udeležba turi
stov iz Italije v razmerju do 
vseh inozemskih gostov naglo 
dvignila, toda v kasnejših le
tih je prišlo skoraj do zastoja.

Gostje iz Italije
leto štev. v % prenočitve v %
1956 6,6 7,8
1957 12,5 14,9
1958 15,6 13,2
1959 14,2 11,8
1960 15,3 14,1
1961
do 30.8 12,5 11,1

Bralce bo gotovo zanimalo,
kam maloštevilni turisti iz Ita-
lije najrajši zahajajo. Tudi v 
tem pogledu lahko navedemo 
precej podrobne statistične po
datke :

Turisti iz Italije
V zgor. Sav. dolini 

na Bledu v Bohinju (Kr. gora,Rateče itd.)
leto gostje prenočitve gostje prenočitve gostje prenočitve
1956 936 3.561 110 382 205 784
1957 1705 6.072 242 854 377 1450
1958 2996 7.668 413 2048 685 2196
1959 3617 10.420 538 2148 899 2313
1960 3433 10.311 643 2470 1187 3069

Dodatne dajatve 
Trinajsta plača (30 dni) 
Prazniki (17 dni)
Dopust (16 dni)
Poseben dopust (6 dni) 
Starostni dodatek (30 dni) 
Zdravstveni dodatek (11 dni) 

% Lir
Skupaj 110 dni 30,36 15.180 

Skupaj 70,10 35.052

POŽAR V MIZARSKI DELAV
NICI. V noči med ponedeljkom 
in torkom preteklega tedna je 
zgorela mizarska delavnica Tr
žaškega arzenala. Zdi se, da 
je požar nastal zaradi kratkega 
stika v električnem dvigalu. 
Škoda znaša okoli 20 milijo
nov lir.

SLONOKOŠČENA OBALA 
NA TRŽAŠKEM VELESEJMU
Pretekli teden se Je mudil 

v Trstu ambasador Slonokošče
ne obale Aoussou Koffi. Gost 
si je ogledal prostore tržaške
ga velesejma in naprave Jav
nih skladišč; ob tej priložno
sti je izjavil, da se bo Slono
koščena obala udeležila letoš
njega tržaškega velesejma s 
kolektivno razstavo v Palači 
narodov in na lesni razstavi.

Pregled kaže, da je Bled za 
Italijane najpriljubnejši kraj, 
ki se mu v zadnjem času pri
bližuje Zgornje savska dolina 
s Kranjsko goro, Ratečami in 
Gozd-Martuljkom na čelu, med
tem ko so prelepi Bohinj in 
ostali kraji Gorenjske (ki v 
pregledu zaradi razdrobljenosti 
obiska italijanskih turistov ni
so prikazani) vse premalo ob
iskani.

Težje je ugotoviti, koliko po
trošijo italijanski turisti na 
Gorenjskem, čeprav ima Go
renjska zelo dobro organizira
no mrežo menjalne službe.

Po podatkih Narodne banke 
v Kranju je bil odkup raznih 
tujih valut v preteklih letih do
kaj ugoden ter je znašal (pro
tivrednost v dinarjih): 1. 1958 
90,803.000.—, 1. 1959 132 milijo
nov 980 tisoč, 1. 1960 166 mili
jonov 852 tisoč in 1. 1961 (do 
30.11.) 313 milijonov 68 tisoč 
dinarjev.

Seveda je pri ocenjevanju teh 
podatkov treba upoštevati tudi 
ugodnejši devizni tečaj. Ta bo 
prišel še bolj do izraza v 1. 
1962, ko bodo turisti lahko me
njavali lire po tečaju 100 lir = 
120 dinarjev.

Italijanski turisti so menjali 
v zadnjih dveh letih sledeče 
vsote: 1. 1960 10 milijonov 609 
tisoč 25 lir (5 milijonov 91 ti
soč dinarjev) in 1. 1961 do 30. 
11.) 22 milijonov 369 tisoč 810 
lir (10 milijonov 737 tisoč 509 
dinarjev).

Lani je bil torej napredek 
vidnejši, čeprav podoba ni po
vsem realna. Mnogi italijanski 
turisti menjajo namreč svoje 
devize že na drugih vstopnih 
mejnih blokih (Ferneče, Gori
ca itd)..

Znano je dejstvo, da turisti 
iz Italije precej trošijo in so 
zato tudi zaželeni gostje na 
Gorenjskem in v Jugoslaviji 
sploh.

Kje je krivda za obstoieči. po
ložaj, to je za razmeroma ši
bek obisk italijanskih gostov 
na Gorenjskem? Res je, da je 
obisk iz območja malega (ob

mejnega) prometa večji kot to 
prikazujejo pričujoča števila 
gostov in prenočitev.

Glavna krivda, da se dotok 
turistov iz Italije ni dovolj raz
vil, je na jugoslovanski strani, 
slovenski in gorenjski. Italijan
sko tržišče s strani Gorenjske 
in Slovenije, pa tudi Jugosla
vije, sploh ni obdelano v turi
stičnem smislu. To je znana in 
priznana slabost gorenjskega 
turističnega gospodarjenja, ka
tero bo treba čimprej odpra
viti.

Ne samo za Gorenjsko, tem
več tudi za Slovenijo so silno 
interesantni vzhodni in sever
ni predeli republike Italije; 
prav od tod bo treba v bodoče 
privabiti več turistov. V ta na
men bo potrebno po liniji ini
ciativnega kot tudi komercial
nega turizma v bodoče vložiti 
več sredstev v turistično propa
gando. Populariziranje Gorenj
ske z obstoječim bogatim pro
pagandnim materialom za zim
ske sezone, za pred- in pose- 
zone (ko so cene še nižje kot 
v letni sezoni) ni težak pro
blem, samo lotiti se ga je treba.

BOŽO ČERNE

VISTA
TRST — Ul. Carducci 15, 
telefon 29-656
Bogata izbira naočnikov, dalj 
nogledov šestil, računal in po
trebščin za višje šole, toplome
rov in fotografskega materiala.

URARNA IN ZLATARNA

MIKOLJ KAREL
TRST

Čampo S. Giacomo 3, tel. 95-881
Ure najboljših znamk, velika 
izbira zlatih okra
skov za vse prilike

Hotel POŠTA
Trg Oberdan 1 (v centru 
mesta) - Tel. 24-157 — Vse 
udobnosti, mrzla in topla 
tekoča voda, centralna kur
java, telefon v sobah. Cene 
od 750 lir dalje.

IZ GOVEDINE TELETINA. 
Sedem tržaških mesarjev se bo 
moralo zagovarjati pred sodi
ščem zaradi nepoštenega za
služka pri prodaji mesa. Obto
ženi so uporabljali posebno sol, 
kemično spojino natrija in 
žvepla (natrijev sulfid), ki da
je mesu videz svežine, čeprav 
gre za «staro» meso. Z drugi
mi besedami so mesarji s pra
škom spreminjali meso starih 
goved v «teletino».

ITALIJANSKA DELNIŠKA 
DRUŽBA PIRELLI, ki se uve
ljavlja zlasti na področju gu
marske industrije, je te dni u- 
stanovila novo delniško druž
bo, skupno z ameriško General 
Instrument Corp., ki spada med 
največja ameriška podjetja s 
področja elektronike. S tčm bo 
Pirelli nastopila na najnovej
šem industrijskem področju.

BANCA Dl CREDITO Dl TRIESTE
a. p. a.

TRŽAŠKA KREDITNA BANKA
GLAVNICA LIR 600.000.000 • VPLAČANIH LIR 180.000000

TRST - ULICA FABIO FILZI ST. 10

telefon st. 38-101 BRZOJAVNI NASLOV: BANKREO

intermercator
TRST Ulica Cicerone, 10 Tel. 38.074

UVOZ IN IZVOZ RAZNOVRSTNEGA BLAGA 

PO TRŽAŠKEM IN GORIŠKEM SPORAZUMU

PRIZNANO MEDNARODNO 

AVT0PREV0ZNIŠK0 PODJETJE

LA GORIZIANA
GORICA - VIA D. D’AOSTA N. 88 - TEL. 28-45 - GORICA

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA
Posebni pogoji za prevoz blaga v Jugoslavijo

NOBILI MA DALOSSO
TRST-TRIESTE, ul. XXX Ottobre vogal ul. Torrebianea, tel. 35-740

Pohištva - dnevne sobe - oprema
bloMM za urade - vozički - posteljice
permafles Razstave: Ul. Valdirivo, 29 - Ul. F. Filzi, 7

IMPEXPORT
UVOZ - IZVOZ - ZASlOUSTVA
TRST, Ul. Cicerone 8 
Telef. 38 136 - 37-725
Oddelek za kolonialno blago 
Ul. del Bosco 20 - Tel. 50010 
Telegr.: lmpexport - Trieste

U V A Ž A :
VSAKOVRSTEN LES - CEMENT IN GRAD
BENI MATERIAL - MESO IN ŽIVINO

IZVAŽA:
TEHNIČNI MATERIAL - RAZNE STROJE 
TEKSTIL - KOLONIALNO BLAGO

Posreduje po Tržaškem in Goriškem sporazumu 
Specializirano podjetje za vsakovrstne kompenzacije

i
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SEDEŽ, TRST - ULICA FABIO FILZI ŠT. 8-L - TELEFON ŠT. 37-808

)SPCO\RSKF.GA ZDRUŽENJA
Najemnine
za trgovske prostore

Še vedno se obrača na taj
ništvo mnogo članov za pojas
nila o plačevanju najemnine 
za poslovne prostore. Mnogi 
zlasti ne vedo, kako tolmačiti 
število uslužbencev v podjetju. 
Zakon določa namreč podalj
šanje vezane najemnine le za 
manjša podjetja in sicer tista, 
ki nimajo več kot 5 uslužben
cev. Vsekakor je treba to raz
lagati tako, da se to število 
nanaša le na tiste uslužbence, 
ki so zaposleni le v dotični ne
premičnini, na katero se na
jemnina nanaša. Drugo vpra
šanje, ki zlasti zanima je vpra
šanje količine poviškov.

Medtem ko je treba plačati 
najemnino za nepremičnine, 
ki uživajo podaljšanje do 31. 
decembra 1964, letno, in sicer 
od vsakega 1. januarja dalje 
25 odst. na znesek prejšnjega

Na političnem 
obzorju

SLOVENCI PRIČAKUJEJO. 
Italija dobi te dni novo vlado, 
ki jo bo sestavil krščanski de
mokrat Amintore Fanfani s so
delovanjem socialnih demokra
tov in republikancev. Vladi je 
zagotovljena podpora socia
listov, gre torej za usmeritev 
ha levo in za važen preokret v 
političnem razvoju povojne Ita
lije. Listi poročajo, da je bil 
med Fanfanijem in socialistič
nim voditeljem Nennijem do
sežen poseben sporazum glede 
programa bodoče vlade. Ne ve
mo ,ali sta se državnika med 
pogajanji dotaknila tudi vpra
šanja narodnostnih manjšin, ki 
zadeva važne predele Italije 
<Južno Tirolsko, naše obmej
ne kraje ter Dolino Aosta), ve
mo pa, da je krščanska demo
kracija odlašala z ugoditvijo 
zahtevam narodnostnih manj
šin z izgovorom, da je vlada od
visna od strank, ki niso naklo
njene narodnim manjšinam, 
kakor je na primer liberalna. 
Nova vlada torej ne bo več od
visna od pristašev takšnih 
strank. Poleg tega je socialistič
na stranka vselej zagovarjala 
pravice manjšin. Pri vsem tem 
Slovenci v Italiji pričakujejo, 
da bodo tudi zanje nastopili 
boljši časi.

PROTI ZAPOSTAVLJANJU 
TRSTA. Med razpravo o trža
škem obračunu je svetovalec dr. 
Teofil Simčič primerjal gospo
darski razvoj Trsta z ostalimi 
Predeli Italije. Trst niti zdaleč 
ni deležen takšnega gospodar
skega razmaha, kakor ostala 1- 
talija. Razvoj drugod, kakor na 
primer v Turinu, je takšen, da 
velo primanjkuje strokovnega 
delavstva, v Trstu pa niti kva- 
lificirani delavci ne najdejo de
la. Obljube iz leta 1954 so o- 
stale večji del le obljube. Pa 
sledica te slepe politike je ta, 
da Trst propada.

PROTI OKRNITVI PROGRA
MA SLOVENSKE RADIJSKE 
POSTAJE. Tržaški poslanec Vi- 
d-ali je naslovil ministroma za 
državne udeležbe in turizem 
vprašanje, kaj mislita ukreniti, 
da se zagotovi neokrnjeno de
lovanje radijske postaje Trst 
A, ki oddaja v slovenskem je
ziku. Kreditov za to postajo ne 
bili bi smeli skrčiti.

PROTI NASELITVI BEGUN
CEV. Domači prebivalci Padrič 
Protestirajo proti nameravani 
zgraditvi naselja za begunce iz 
vzhodnih držav. V podobne na
mene je bilo razlaščene že do
volj zemlje; v ta namen, to je 
za graditev začasnega naselja 
Istrskih beguncev so že za ča
sa angloameriške vojaške upra
ve zasedli velike površine. Za 
Pravice Padričanov se je posta
vil v mestnem svetu svetovalec 
dr. j. Dekleva; ki je županu po
stavil zadevno vprašanje. Tudi 
Poslanec Vidali se je postavil 
n a stran Padričanov in od vla
de zahteval, naj se ta načrt 
opusti.

NOVO GLASILO KRŠČAN
SKE DEMOKRACIJE. V Trstu 
le izšla prva številka glasila 
Krščanske demokracije ‘II Po- 
Polo Giuliano’, ki bo izhajalo 
kot tednik. «Prora», ki je tudi 
nradno glasilo krščane demo
kratske stranke, izhaja zdaj kot 
časopis mesečno; poprej je iz
hajala vsakih 14 dni. Dnevnik 
*Il Piccolo* ni glasilo stranke, 
Pač pa ima krščansko demo
kratski <s.Gazzettino» (Benetke) 
stran.

zahtevajo italijanske 
stanovanjske bloke sre
di SLOVENSKE VASI. Beneški 
list «n Gazzettinov je organi
ziral na Opčinah anketo ve
ljakov, na katero je pozval 10 
Vaščanov, med temi tudi ene- 
Oa Slovenca, to je trgovca J. 
Podobnika. Ankete sta se ude
ležila tudi dva italijanska du
hovnika. Med razpravo so se 
dotaknili raznih domačih vpra
šanj, ki sodijo v pristojnost 
tržaške občine. Razni govorni
ki, med njimi tudi duhovnik 
dvidin, so se dotaknili vpraša
nja graditve stanovanjskih blo
kov sredi vasi. Občinski delegat 
na Opčinah V. Taucer je de
lal, da je potreba «amalgami- 
rati» prebivalstvo in v ta na- 
vnen zgraditi stanovanjske hiše 

begunce tudi sredi vasi. J. 
Podobnik je med svojimi razni
mi predlogi zahteval tudi, da 
°i bilo treba odpraviti davek 
na na dvojezične napise.

31. decembra, za nepremični
ne, za katere je zakon št. 1521 
od decembra 1960 določal ko
nec vezane najemnine s 30. 
septembra, je treba plačati za 
prvo podaljšanje poteka veza
ne najemnine od meseca ok
tobra 1961 dalje 50 odst. po
višano najemnino in od 1. ja
nuarja 1962 do 31. decembra 
1962 drugi 50-odstotni povišek 
(Tako določata zakona št. 975 
od 30. septembra 1961 in št. 
1309 od 18. decembra 1961). 
Važne so tudi določbe 5. čle
na zakona št. 1521 decembra 
1960, ker zakonodaj avec prizna
va veljavnost najemninskih 
pogodb, katere so bile sklenje
ne tudi v primeru z vezano 
najemninsko pogodbo.

NOVA DRAGINJ SK A 
DOKLADA ZA NAMEŠČENCE

TRGOVSKE STROKE
Za tromesečje februar-april 

1962 se je draginjska doklada 
zvišala za eno točko. Zato zna
ša od 1. februarja dalje dra
ginjska doklada za trgovski 
sektor skupno 10 točk.

Mesečni povišek za uradnike 
znaša:

za moške mesečno 
od 8.905 do 2.327 
za ženske mesečno 
od 8.905 do 2.210 
za moške vajence 
od 3.809 do 2.106 ' 
za ženske vajence 
od 3.627 do 1.989

Tedenski za delavce: 
za moške 1.077—441 
za ženske 825—480 
za vajence moške 825—480 
za vajence ženske 783—456.
DAVČNE «KARTELE»

Po splošnem pregledu davč
nih kartel, ki so jih te dni 
vročili davčnim obvezancem, 
pade takoj v oči dejstvo, da 
so davčna bremena nekoliko 
višja. Povišek se nanaša zla
sti na dodatni davek znan pod 
imenom ECA. Ta dodatni da
vek je raztegnjen na družbe 
in obveznice in je višji za 5 
do 10 odst. pri vseh ostalih 
davkih. Ker teče ta povišek od 
1. januarja 1961 dalje, ga je 
treba šteti na vse dajatve od 
tega dne, pa čeprav bi šlo za 
zastane davke. Nekatere spre
membe se nanašajo tudi na 
številke posameznih davkov. 
Rok za pritožbo proti napačni 
in zgrešeni obdavčitvi in proti 
-nepotrebnim vpisom, traja 30 
dni od vročitve davčnih kar- 
ter ali, ako niso te vročene, 
od vročitve opozorila za za
mudnost. Računajo, da bodo 
letošnji davki presegli za 5 od
stotkov lanskoletne.
PODALJŠANJE ZAPADLOSTI

ROKOV, KI PADEJO NA 
-i .DNEVE, KO SO- ZAPRTI- 

: BANČNI ZAVODI
v i iVr iM IM -tv.’(lir /MČ

Ta mesec je stopil v velja
vo zakon z dne 24. januarja 
1962, ki določa podaljšanje za
padlosti plačilnih rokov (me
nic itd.) na naslednji dan, če 
je rok zapadel na dan, ko so 
bančni zavodi zaprti. Banke so 
zaprte ob sobotah, nedeljah in 
praznikih.

DOSEŽEN SPORAZUM ZA 
DELAVCE LESNE STROKE
V tem mesecu je prišlo v Ri

mu do sporazuma med priza
detimi kategorijami glede na
grajevanja delavcev lesne stro
ke. Pogajanja so bila precej te
žavna. Sporazum obnavlja dr
žavno delovno pogodbo za les
ne delavce in določa naslednja 
mezdna izboljšanja: 12-otistot- 
ni povišek najnižjih plač, 
zmanjšanje delovnega urnika 
na 45 ur od prejšnjih 48 ob 
istih prejemkih, dodelitev na
grade v višini 100 ur po 10. 
letu dela in v višini 150 ur po 
20 letih službovanja in to od 
1. januarja 1959 dalje. Za do
bo pred 1959. letom pa bodo 
obračunali 35-odstotni forfetar- 
ni znesek. Za prvi dve uri iz
rednega dela bo povišek plače 
od 20 na 25 odstotkov. Skraj
šana je tudi vajenska doba. 
Začetna sedanja plača na uro 
se poviša od 30 na 50 odstot
kov.

Vsa ta izboljšanja veljajo od 
1. januarja 1982, medtem ko 
se bodo zastopniki pogodbenih 
strank sestali za ureditev ne
katerih drugih nadaljnjih vpra
šanj čez tri mesece.

PRIPRAVLJALNI TEČAJ
ZA OBČINSKE TAJNIKE
Obveščamo slovenske mlade

niče, ki imajo gimnazijsko ma
turo, ali učiteljski izpit, ali u- 
sposobljenostni izpit trgovske 
akademije, moške in ženske, 
da se bo začel z marcem teo- 
rično-praktični tečaj za dosego 
diplome usposobljenosti za ob
činskega tajnika. Vsem, ki bo
do redno posečali tečaj, ki bo 
na tržaški univerzi in dokazali 
tudi zanimanje pri praktičnem 
delu na posameznih občinah 
bo izdano posebno potrdilo.

Rok za vpis je določen na 
28. februarja. O začetku tečaja 
bo vodstvo obvestilo vpisane 
posamezno kasneje. Za vsa po
jasnila, se je treba obrniti na 
tajništvo univerze ali pa na 
prefekturo soba št. 73. Ker so 
že sedaj razpoložljiva nekatera 
tajniška mesta izrecno vabimo 
slovensko mladino, da se za
nima za tečaj. Na vidiku je 
lepa in gotova služba.
SREDNJEROČNA POSOJILA 
ZA PODJETJA, TRGOVINE, 

OBRTNE DELAVNICE 
IN DRUGE

GOSPODARSKE DEJAVNOSTI
V uradnem listu št. 39 z dne 

13. februarja 1932 je bil objav
ljen zakon, ki podaljšuje čas 
vlaganja prošenj za podelitev

junija 1962. Zato pozivamo ti
ste člane, ki se hočejo poslu- 
žiti teh ugodnosti, da to sto
rijo čimprej.
VAŽNO ZA INDUSTRIJSKE 
IN OBRTNIŠKE OBRATE — 
SPREJEMANJE VAJENCEV 
Opozarjamo vse lastnike in

dustrijskih obratov, da iahko 
sprejemajo na delo le vajence, 
ki so končali petnajsto leto. 
Tisti, ki so že zaposleni, pa se
veda ostanejo na delu.

PRIJAVA
VANONIJEVEGA DAVKA 

Opozarjamo člane, naj ne ča
kajo zadnjih dni marca za iz
polnitev vsakoletne davčne pri
jave, temveč naj se čimprej 
dogovorijo s tajništvom zdru
ženja za izpolnitev davčne pri
jave.
Rok za plačilo poslovnega dav

ka (IGE) poteče 28. februar
ja.

Rok za obnovo obrtnic (licenc) 
pa poteče 31. marca.

Za izpolnjevanje mezdnih knjig 
za urad za delo, za vsa pojas
nila v zvezi s pristojbinami 
socialnega zavarovanja, je 
na razpolago uradnica, ki je 
usposobljena za vodenje 
knjig.

Za nasvete v vseh zadevah, 
glede najemninskih in dru
gih pogodb, za dosego obrtnic 
ali za njihovo razširitev se 
člani vedno obračajte na taj
ništvo združenja.

O novem učnem načrtu 
za strokovne zavode

Z letošnjim šolskim letom so 
začeli veljati novi učni načrti 
za tehnične zavode vseh vrst. 
Nas Slovence zadevajo ti na
črti, kolikor se nanašajo na 
tehnične zavode trgovinske 
smeri (trgovske akademije); 
Slovenci v Italiji razpolagamo 
namreč z edinim takim zavo
dom v Trstu.

Ministrstvo za javno šolstvo 
je odredilo, da se mora že le
tos uvesti novi učni načrt na 
vseh zavodih. Morali bi se ta 
rej vpeljati tudi na našem tr
govinskem tehničnem zavodu. 
Za to pa ni bilo nikakih navo
dil ne odredb, zato smo za zdaj 
ostali pri starih načrtih. Ne 
bi želeli, da bi kdo mislil, da 
smo bili pri tem zanemarjeni, 
kar bi se dalo slutiti glede na 
to, da se nikjer'ne omenjajo 
slovenski zavodi. Do tega je 
morda prišlo, ker bi morala 
vlada do aprila letos objaviti 
uredbo o slovenskih šolah v 
skladu z zakonom z dne 19 
julija 1961, št. 1012. S to ured
bo se morajo predpisati učni 
načrti in predmetniki, ki bode 
veljali na šolah s slovenskim 
učnim jezikom. Preden bi kri
tizirali novi načrt, je pamet
no, da počakamo in vidimo, kaj 
nam bo vlada pripravila.

Ob novem učnem nač*tu lah
ko govorimo o reformi, ki je

Pod soncem nič novega
Ker so tudi banke človeška 

ustanova in delajo v njih ljud
je, obdarovani z umom pa tudi 
obremenjeni s človeškimi sla
bostmi, pride tudi v denarnih 
zavodih do medsebojnega trebja 
in tudi do odprtih sporov, ča
sopisna kronika, pa tudi kroni
ka sodišč v Italiji in po svetu 
je polna takšnih primerov. V 
bankah nastajajo spori, ker jih 
pač vodijo ljudje, ki imajo raz
lične poglede na bančne zade
ve in posle, včasih tudi zaradi 
posebnih ambicij posamezni
kov, ki se hočejo uveljaviti s 
svojeglavim ravnanjem tudi 
proti volji osrednjega vodstva 
oziroma upravnega sveta.

Takšni šport niso torej «nič 
novega pod soncem» ali «nihil 
novi sub sole», kakor so rekli 
stari Rimljani. Le če pride do 
spora v slovenskem denarnem 
zavodu, na primer pri nas na 
Tržaškem, mora to biti nekaj 
nenavadnega, posebnega in kar 
strašnega, česar človeški rod še 
ni doživel. Zakaj to? Zato ker 
se italijanski nacionalisti v Tr
stu še danes nočejo sprijazni
ti z obstojem slovenskega de
narnega zavoda, čeprav je ta 
skromen nadomestekza sijajno 
razvito slovensko kreditno go
spodarstvo, ki so ga imeli Slo
venci v Trstu pred obema voj
nama in ki ga je uničil faši
zem z ognjem in zakonom.

Kdor torej pozna razmere na 
Tržaškem se ne more čuditi, da 
je spor med upravnim svetom 
Tržaške kreditne banke in nje
nim ravnateljem tendenciozno 
napihnil prav tisti list, ki je 
med ustanavljanjem banke O- 
sebno napadel njene ustanovi
telje in hotel zbegati Slovence, 
da ne bi kupovali delnic in vla
gali svojega denarja. Mahinaci
ja se zaradi preudarnosti naših 
ljudi ni obnesla in banka je v 
kratkem času vzcvetela in ni 
dvoma, da se bo še bolj raz
vila.

Banko toži njen bivši rav
natelj za višjo odpravnino, ka
kor mu pripada po mnenju u- 
pravnega sveta; v primeri s 
premoženjem banke gre za vso
te, ki ne bi mogle prizadeti nje
nega delovanja in nadaljnjega 
razvoja, niti v skrajnem prime
ru, ko bi sodišče delo prav to- 
žitelju. Upravni svet banke je 
uredništvo lista, ki je priobčil 
tendenciozno poročilo, in ured
ništvo drugih listov v Trstu 
obvestil, da mirno čaka na pra
vično zazsodbo tržaškega sodi
šča.

kronika
NASE DIJAKE ZOPET PRE- 

TEPASO. Skupina italijanskih 
dijakov, ki jih vodijo profesio
nalni politični pretepači, je 
prejšnji teden pretepla nekaj 
naših dijakov višjih srednjih 
šol v ulici Lazzaretto Vecchio. 
Naslednjega dne so pretepači 
zopet čakali na dijake, a po
stavil se jim je v bran neki 
sfovenski profesor. Naslednjega 
dne so Italijani pretepli neke
ga 24-letnega Slovenca od Sv. 
Ivana, ki so ga zatekli pred slo 
vensko šolo. Posredovala je ka
rabinjerska patrulja, ki je ene
ga izmed pretepačev aretirala. 
Odposlanstvo treh slovenskih 
profesorjev je protestiralo pri 
višjih šolskih oblasteh in zahte
valo, naj varnostni organi za
jamčijo varnost naših dijakov.

SPREJEM ~ PRI VLADNEM 
GENERALNEM KOMISARJU. 
Dr. Mazza je sprejel odposlan
stvo katoliške Prosvetne zveze 
v katerem so bili J. Podobnik, 
dr. S ah in akademik E. Stoka. 
Odposlanstvo je vladnemu ko
misarju pojasnilo delo sloven
skih prosvetnih organizacij.

AMERIŠKI KOZMONAVT 
OKOLI ZEMLJE

Včeraj ob 15.48 so z rta Cana- 
veral na Floridi izstrelili ra^ 
keto «Atlas-Mercury», v kateri 
je ameriški kozmonavt Glenn 
nastopil svojo trikratno pot o- 
koli Zemlje. -Raketa je srečno 
prešla v vesoljski prostor okoli 
Zemlje. Pristanek je bil najav
ljen po skoraj 5 ur letenja.

KLUB ZA VEČERNE 
SESTANKE

Preteklo soboto je Slovenska 
prosvetna zveza v Trstu odpr
la klubske prostore v prvem 
nadstropju v Ul. Geppa št. 9. 
Klubski prostori z barom in 
vsem, kar spada v take prosto
re, so na razpolago vsem, ki 
si želijo prebiti nekaj ur v slo
venski družbi, vsak dan razen 
praznikov in nedelj od 18 do 
23. ure.

Doslej naša mladina ni 
imela «svojega» kotička, kjer 
bi se sestajala in poslušala —- 
denimo — ploščo s popevko 
Veselih planšarjev, ali pa pre
birala «Pavliho» itd. Pa tudi 
starejši se bodo lahko srečali 
v klubskih prostorih.

potrebna, ker programi ne 
ustrezajo zahtevam današnjega 
časa. Tehnični zavodi morajo 
nuditi svojim dijakom in ab
solventom predvsem Vič sploš
ne kulture, solidno osebno in 
državljansko vzgojo ter čim po
polnejšo in današnjim časom 
ustrezno strokovno izobrazbo. 
Ustrezati morajo torej vsem 
modernim ekonomskim in so
cialnim zahtevam.

Glede na naloge, ki čakajo 
absolventa trgovinskih tehnič
nih zavodov v življenju, zahte
va skupnost, da se za to tudi 
primerno pripravi. Absolventa 
teh zavodov čaka široko pod
ročje zaposlitve; zato mora bi
ti usposobljen, da se lahko uvr
sti v katerokoli panogo šodob- 
nega gospodarstva, v proizvod
nji, izmenjavi, kreditu, zavaro
valni ter prevozni dejavnosti 
ali v javni upravi. Prav zato 
se od takega absolventa danes 
še posebej zahteva, da mu po
leg splošne kulturne izobrazbe 
ne manjka posebna strokovna 
priprava.

Vodilna ideja take reforme 
bi morala biti tesna povezava 
med šolo in stvarnim gospodar
skim življenjem. To se za se
daj ne omenja, četudi se v no
vem načrtu polaga važnost 
praktičnim vajam z vpeljavo 
mehaniziranega trgovskega ra
čunstva in knjigovodstva.

Pouk telovadbe je ostal ne
spremenjen, t. j. po dve uri 
tedensko v vseh razredih, prav 
tako tudi verouk po eno uro 
tedensko. Naj omenim še, da 
sta v starem programu, ki je 
za Slovence še vedno v veljavi, 
predpisani po dve uri praktič
nih vaj iz knjigovodstva in 
trgovinstva v 4. in 5. razredu. 
Prvi tuj jezik se do lani marca 
meseca ni poučeval, vpeljali pa 
so ga v tretjem tromesečju an
gleški jezik neobvezno in se 
tako poučuje tudi letos. Pouču
jeta se dva tuja jezika, angle
ščina in nemščina, po izbiri 
dijaka.

Novi učni načrt je poleg spre
memb v številu tedenskih ur 
omejil učno snov pri nekaterih 
predmetih ter posebno strokov
ne predmete postavil na sodob
nejšo podlago. Večjo pozornost 
posvečajo praktičnim vajam.

Novi učni načrt, ki je v šo
lah z italijanskim učnim jezi
kom že v veljavi, daje večji 
poudarek nekaterim strokovnim 
predmetom in naravnim ve
dam, tako na primer kemijč in 
mineralogiji, pa tudi jezikom 
tako uvaja dva tuja jezika in 
predvideva za prvi tuj jezik 
kar 9 ur pouka; splošnemu in 
gospodarskemu zemljepisu bo
do posvečene kar 4 ure več.

V pričakovanju novega učne
ga načrta, ki bd veljal na tr
govskem tehničnem zavodu s 
slovenskim učnim jezikom v 
Trstu, bi radi izrazili željo, naj 
se ta sestavi tako, da bo v ce
loti ustrezal zahtevam časa in 
izročilom našega naroda. Pred
vsem ne sme novi načrt poza
biti na slovenski jezik in slov
stvo, zemljepis in zgodovino. Ti 
trije predmeti morajo obsegati 
snov, ki bo povsem ustrezala 
zahtevam in potrebam naše 
manjšine. Tudi število ur naj 
bo moralo biti enako kot na šo
lah z italijanskim učnim jezi
kom.

Pri uvajanju novega učnega 
načrta — po vsej verjetnosti 
v začetku prihodnjega leta — 
naj pristojne oblasti ne poza
bijo dati primernih navodil, da 
ne bi dijaki ponavljali prede
lane snovi oz. preskočili snovi, 
ki je še niso predelali.

Da ne bi ostalo vse le pri 
lepih besedah in dobrih name
nih je potrebno, da pristojne 
šolske oblasti pravočasno pri
stopijo k uresničitvi programa 
s primemo opremo, z zadostni
mi učili in učnimi pripomočki. 
Zavod mora dobiti vse tiste na
prave in stroje, ki jih novi uč
ni načrt izrecno omenja. Gre 
za računske stroje in priprave 
za mehanizirano knjigovodstvo. 
Brez teh pripomočkov bodo za
man vsa navodila o praktičnih 
vajah, če se bo novi učni načrt

izvajal tako, kot je zamišljen, 
tedaj smo lahko prepričani, da 
bodo tudi učne moči storile vse 
potrebno za uspešen ;n resen 
študij na zavodu.

RADO LAUTIN

V spomin M. Krmpotiču
Dr. Mario Krmpotič, ki je 

umrl ob koncu letošnjega ja
nuarja v Beogradu je bil sicer 
Hrvat, toda zrasel in študiral 
je med Slovenci ter se. navzel 
miselnosti našega duhovnega 
sveta. Njegov oče stari Josip 
Krmpotič je vodil še v prejš
njem stoletju tiskarno Andreju 
Gabrščku v Gorici, odšel okoli 
I. 1898 v Pulj in se tam posta
vil na noge čisto po samorast
niško. V njegovi tiskarni so se 
tiskali: na pol uradni nemški 
list za avstrijsko mornarico, 
neki italijanski list in še gla
silo istrskih Hrvatov, ki je 
proti koncu Avstrije preraslo 
v dnevnik. Mladi dr. Mario 
je seveda pomagal očetu pred
vsem v uredništvu hrvaškega 
lista, kjer je nekaj let prav 
prizadevno delal dr. Mijo Mir
kovič, sedanji generalni tajnik 
Jugoslovanske Akademije v Za
grebu.

Ko so 1. 1918 prišle italijan
ske čete v Pulj, je bil stari 
Krmpotič interniran, a mladi 
dr. Mario je zbežal v Ljublja
no, kjer je ustanovil novinar
sko agencijo P. P., ki je pred
vsem poročala o dogodkih v 
zasedenem Primorju. Sploh je 
dr. Mario Krmpotič v tistih 
povojnih časih razvil mrzlično 
dejavnost v Ljubljani predvsem 
glede zahodnih slovenskih in 
hrvaških ozemelj in tudi z dr. 
Ferfoljem in Golouhom sestav
ljal deputacijo, ki je šla k 
takratnemu jugoslovanskemu 
predsedniku vlade Protiču, da 
ga je opozorila na posledice 
italijanske vojaške zasedbe I- 
stre in Slovenskega Primorja.

Med dvema vojnama se je 
dr. Mario Krmpotič kot visoki 
funkcionar ministrstva za so
cialno politiko in, kot uprav
nik «Središnje uprave za po
sredovanje dela* ukvarjal z 
mezdnimi vprašanji, zaposlitva
mi in statističnim materialom 
s področja dela. Uveljavljal se 
je zato tudi publicistično, u- 
stanovil revijo «Socialni arhiv* 
ter Inštitut za proučevanje po
klicnih sposobnosti. Tisočem 
našim beguncem je skušal o- 
lajšati vsaj naj večje težave, ko 
so beželi pred fašizmom v Ju
goslavijo. Krasno knjižnico se
stavljeno večidel iz publikacij 
o socialnih vprašanjih, so. uni
čili Nemci v bojih zal Osvobo
ditev Beograda 1. 1944: Po voj
ni je dr. Krmpotič delal z ne
zmanjšano vnemo v raznih go
spodarskih inštitutih, obilo pi
sal v gospodarske liste in pre
vajal z raznih jezikov. Le ne
kaj let pred smrtjo je še na
pisal študijo o Franu Levstiku 
za zbrana dela tega slovenske
ga pisatelja na srbo-hrvaškem 
jeziku. Zaslužil je po svoji po
žrtvovalnosti lep spomin med 
istrskimi Hrvati in primorski
mi Slovenci.

NASE SOŽALJE
V Trstu so umrli Viktor Mar

telanc, Urška Lipovec roj. Ko
cijančič in Avrelija Vodopivec 
vd. Turk, na Proseku Ivan še- 
gina in Matija Pertot, na Ka- 
tinari železničar v pokoju An
drej čok, na Opčinah Rudolf 
Brišček, v Dolini 67-letni Josip 
Pangerc, v Skednju pevovodja 
Franc Fabris, v Gorici 61-letni 
Hinko Valtrič (Waltritsch), oče 
našega dopisnika iz Gorice v 
Kobidilju na Krasu Franc Ma
rušič, oče bazoviškega junaka, 
v Prečniku Franc Legiša, v 
Jami j ah 88-letna Marija Semo
lič, v Tomačevici Leopolda ši- 
belja, mati narodnega heroja 
Antona, na Reki Agneza Božič, 
mati sodelavke našega lista g. 
Mire Hreščakove.

Se o bolniškem zavarovanju trgovcev
Obvezno bolniško zavarovanje 

za trgovce je bilo uvedeno z 
zakonom št. 1397 z dne 27. no
vembra 1960. S tem je nova ka
tegorija neodvisnih delavcev, za 
neposrednimi obdelovalci in 
obrtniki, postala deležna olaj
šav, ki jih nudi bolniško zava
rovanje. Upravljanje zavarova
nja je prepuščeno pokrajinskim 
vzajemnim blagajnam («Casse 
mutue provinciali*), ki tvorijo 
Vsedržavno združenje. Upravne 
organe bodo zbirali iz svoje 
srede sami trgovci. Dokler ne 
pride do tega, bodo blagajne 
upravljali komisarji (kakor na 
primer v Trstu).

Bolniško zavarovanje velja za 
lastnike majhnik trgovskih pod
jetij, predstavnike, posrednike 
v trgovini, prodajalce časopisov, 
komisionarje, gorske in turi
stične vodiče, tolmače, gorske 
nosače in kurirje. Pravico do 
vpisa imajo tudi njihovi sorod
niki do tretjega kolena, če nji
hova osnova za odmevo dobrod- 
ninskega davka ne presega zne
ska 3 milijone lir. Do vpisa 
imajo pravico tudi lastniki pod
jetja, ki ima značaj delniške 
družbe. Za družinske člane, Ki 
imajo pravico do uslug v smislu 
pravil bolniškega zavarovani?, 
je treba imeti tudi zakonce, lo
čene ne po svoji krivdi, zako-

srednjeročnih posojil, do 30. nite otroke, pasivnoljence do 18.

leta starosti (ali ne gledi na 
njihovo starost, če so nespo
sobni za delo).

Vsi trgovci morajo biti vpi
sani na posebnem seznamu pri 
pokrajinski komisiji na Trgo
vinski zbornici. Za vpis mor? (o 
zainteresiranci izpolniti poseb
no prijavo, ki je na razpolago 
pri Trgovinski zbornici, in jo 
vložiti, pri pokrajinski komisih. 
Komisija potem prenese spisek 
na vzajemno blagajno. Novo 
vpisani član prejme posebno iz
kaznico, ki mu daje nravico do 
zdravniških pregledov in do 
oskrbe v bolnici od 90 dneva 
po vložitvi omenjene prijave 
naprej. V primeru, da se zavaro
vanec poroči, se zavarovanje 
raztegne še isti dan na soprogo- 
Zavarovanje novorojenčka pote
ka od njegovega rojstva. Za 
vse zavarovance velja, da so 
lahko deležni zdravniške oskrbe 
največ 18 dni na leto.

Za specialistične preglede in 
oskrbo imajo zavarovanci pra
vico do izbire med zdravniki 
specialisti, ki jih vsebuje pose
ben seznam na vpogled pri 
Vzajemni blagajni. Gre za vrsto 
zdravnikov, s katerimi je bla
gajna sklenila ustrezen spora
zum. Tako na primer za babi
ce, itd.

Stroške za bolniško oskrbo v 
bolnici v nujnih primerih do

krila vzajemna blagajna le pod 
pogojem, da bo obveščena o 
tem, da je bil zavarovanec spre
jet v bolnico, v roku 2 dni. če 
primer ni nujen, mora zavaro
vanec najprej zaprostiti bla
gajno za dovoljenje za vstop 
v bolnico ali v drugo zdrav
stveno ustanovo.

V primerih, ko zavarovanec 
sam pokrije stroške za zdrav
niško oskrbo (na primer zara
di tega, ker se začasno v-haja 
v drugem, oddaljenem kraju), 
bo blagajna povrnila stroške, 
zadevno prošnjo z dokazilnimi 
listinami in računi mora zava
rovanec vložiti v roku 30 dni 
od trenutka, ko je bil deležen 
zdravniške oskrbe.

Nova organizacija zdravniške 
oskrbe v trgovini se opira na 
naslednjo finančno podlago: za 
vsakega zavarovanca prispeva 
država znesek 1.500 lir do skup
nega zneska 4 milijarde lir. Za
varovanec prispeva zase in za 
vsakega nadaljnjega upravičen
ca na leto 1.500 lir, če njegov 
letni dohodek znaša milijon lir, 
če pa presega to vsoto, 3.000 lir, 
nad 3 milijone pa 3.500 lir.

KAJ MORAŠ STORITI 
V BOLEZNI

Trgovec, ki potrebuje zdravni
ško oskrbo, se mora najprej 
zglasiti pr j svojem nespeciaiizi 
ranem zdravniku. To mu po

potrebi lahko predpiše pri spe
cialistu oskrbo. Zavarovanec 
nato prejme potrbno napotilo 
na specialista na sedežu Vza
jemne blagajne v Trstu, v Ul. 
Filzi 17 (uradne ure vsak dan od 
9. do 12.). Na sedežu je na vpo
gled spisek specialistov, ki so 
zavarovancem na razpolago. 
Kdor potrebuje specialistično 
oskrbo področja pediatrije, oku
listike, stomatologije, ginekolo
gije, in babištva, lahko prejme 
napotilo. brez predhodnega 
splošnozdravniškega pregleda. 
Specialistični pregledi se vrši
jo, v zasebnih ambulantah po
sameznih specialistov. Zavaro
vanci morajo imeti pri sebi iz
kaznico, ki dokazuje upraviče
nost njihove zahteve po brez
plačnem pregledu. Stroški za 
zdravila so v breme zavaro
vancev.

VOLITVE UPRAV BOLNI
ŠKIH BLAGAJN V MAJU
Dr. Ronzolani, komisar vse

državne zveze bolniških blaga
jn za trgovce je te dni v Ri
mu izjavil, da bodo volitve v 
upravne organe bolniške bla
gajne po vsej državi v eni iz
med' nedelj meseca maja. ta- 
čunajo, da ima po vsej Ttaliji 
pravico do glasovanja okoli 
650.000 trgovcev, medtem ko i- 
ma pravico do bolniškega zava
rovanja okoli 1.700.000 ljudi.

kulturam živfenie
PETA PREMIERA SLOVEN

SKEGA GLEDALIŠČA
Slovensko gledališče v Trstu 

je v soboto uprizoril svojo pe
to primiero, in sicer je bila 
na dnevnem redu detektivka 
Agathe Christie: cMišnica*. Za 
naše gledalce je to delo pred
stavljalo novost. Spretno je de
lo režiral Adrijan Rustja, saj 
je pri gledalcih dosegel trajno 
napetost do konca predstave. 
Gledalci so napeto pričakovali, 
kdo je morilec, ki je končno 
vendar prišel na dan. K sploš
nemu zanimanju gledalcev je 
poleg spretne režije seveda pri
spevala sama vsebina dela pa 
tudi igralci so se dobro vživeli 
v svoje vloge. Igrali so Alojz 
Milič, Miranda Caharija, Silvij 
Kobal, Nora Jankovič, Zlata Ro- 
doškova, Rado Nakrst, M idest 
Sancin in Stare Starešinič. U 
deležba je bila kar zadovoljiva. 
Igri je s posebnim zanimanjem 
sledila, se razume, pred sem 
mladina.

j-m.

OB STOLETNICI PRVEGA 
ZBORNIKA MAKEDON- ' 

SKIH. NARODNIH PESMI
V Jugoslaviji so izdali poseb

no znamko v počastitev proslar 
ve 100-letnice tiskanja prvega 
zbornika makedonskih narod
nih pesmi, pa tudi tragične 
smrti bratov Miladinov, ki sta 
svoje kulturno delo za svoj 
narod plačala s smrtjo v cari
grajskih ječah. Brata Miladi
nov (Miladinovci) sta bila ro
jena v Strugi v siromašni dru
žini, in sicer Dimitrije leta 1810 
in Konstantin leta 1832. Dimi
trije je bil učitelj v Makedoniji 
ter je poučeval v svojem mate
rinem jeziku in deloval za kul
turno povzdigo svojega naro
da. Pričel je zbirati narodne 
pesmi, toda Turki so ga vrgli 
v ječo in ga obtožili, da je ru
ski vohun. Odpeljali so ga v 
Carigrad. Brat Konstantin je 
študiral filozofijo na univerzi v 
Moskvi ter je postal makedon
ski pesnik. Z bratom sta pri
pravila zbornik makedonskih 
narodnih pesmi, ki so ga s

podporo škoia Strossma.verja 
natisnili v Zagrebu leta 1861. 
Ko je zvedel, da so mu brata 
zaprli, se je odpravil v Cari
grad, da bi zanj posredoval. 
Toda tudi njega je turška po
licija zaprla. Oba sta v ječi 
umrla.

SKUPNA RAZSTAVA SLO
VENSKIH IN ITALIJAN

SKIH UMETNIKOV
Od 7. do 21. februarja je raz

stavljalo v baru «Tivoli», ka
mor radi zahajajo tržaški Slo
venci pet tržaških slikarjev, in 
sicer trije Slovenci in dva Ita
lijana. Razstavljali so A. Čer
nigoj, K. Palčič in Šircelj, med 
Italijani pa Moretti in Ponte. 
Pred to razstavo je Černigoj, 
ki je znan pristaš abstraktne 
umetnosti, sam razstavljal v 
tem baru. Za to razstavo sta 
napovedani še dve drugi, in si
cer bosta na prvi nastopila dva 
Italijana in en Slovenec (Uk
mar) , na drugi pa en Holan
dec. V glavnem gre za umetni
ke, ki so se odcepili od kroga 
tržaških umetnikov, ki navad
no razstavljajo svoja dela v ba
ru cMoncenisio* in ki so v svo
jih delih bolj zmerni ter se na
slanjajo na tradicijo.

SLOVENSKI PRAVOPIS 
IZIDE V KRATKEM

Novi slovenski pravopis, ki ga 
pripravlja Državna založba Slo
venije, izide v kratkem. Novo 
delo bo bolj obširno, kakor je 
bil zadnji pravopis. Novi slo
venski pravopis so sestavili dr. 
Anton Bajec, dr. Rudolf Ko
larič, dr. Lino Legiša, prof. Jan
ko Moder, dr. Mirko Rupel, a- 
kademik Anton Sovre; rajni 
dr. Matej Šmalc, prof. Jakob 
šolar in dr. France Tomšič. 
Kakor rečeno, bo novo delo ob
širnejše kakor vsi dosedanji po
dobni slovarji ter bo stalo za 
naročnike 4500 dinarjev; pozne
je bo prodajna cena v knji
garnah znatno višja. Naročniki 
naj vplačajo omenjeni znesek 
vsaj do 15. aprila 1962; to lah
ko storijo z denarno položnico, 
ki bo veljala hkrati za naročil
nico.

ynixAzi.OtX)fia IfofviA,
MEDNARODNA ŠPEDICIJA IN TRANSPORT
GLAVNA DIREKCIJA - TELEF. 141, 184 - TELEX; 03-517

Mednarodna špedicija in transport z lastnimi 
kamioni — Pomorska agencija — Špediter- 
ska služba na mednarodnih razstavah in sej
mih v tuzemstvu s specialno organizacijo— 
— Transportno zavarovanje blaga — Cari
njenje blaga — Redni zbirni promet iz evrop
skih centrov — Kvantitativni prevzem va- 
gonskih in kosovnih pošiljk — Strokovno 
embaliranje — Dodajanje ledu in vskladišče- 
nje blaga v lastnih skladiščih — Avtoremont 
in servisna popravila motornih vozil v avto
mehanični delavnici v Sežani.

FILIALE:
Beograd, Zagreb, Ljubljana, Rijeka, Maribor, 
Sarajevo, Sežana, Subotica, Novi Sad, Zrenja- 
nin, Jesenice, Nova Gorica, Kozina, Podgorje, 
Prevalje, velesejemska poslovalnica v Zagre
bu, Ploče - Bar.

Transmlria
IMPORT- E X P O RT

VSEH VRST LESA, TRDIH GORIV, EKSOTOV

IN STROJEV ZA LESNO INDUSTRIJO

TRST — Sedež; ulica Cicerone 8-II — Tel. 30-214

Telex 03523 03522
Vam nudi svoje usluge na ekspresni potniško tovorni liniji za 
Združene države Severne Amerike

Potovanje traja iz Trsta samo 15 dni

Poslužujte se naših uslug na redni službi okrog sveta z redni
mi odhodi enkrat mesečno in v prevozih dolge in obalne plovbe

Gostilna „ Uf/HStO*

t—rj

Postrežemo Vam z najboljšim domačim in istrskim vinom 
ter domačim pršutom v popolnoma prenovljenem lokalu
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TRZNI PREGLED
Italijanski trg

Italijanski trg z žitaricami je 
miren, toda utrjen. Nekateri 
prekupčevalci so predvidevali, 
da bodo cene žitaricam padle, 
toda do sedaj ni nobenih spre
memb. Trg z moko je živahen, 
trg z rižem pa popušča. Kup
čije z zelenjavo in sadjem so v 
zadnjem času redke, ker so ce
ne preveč visoke in pa zaradi 
hude letošnje zime prihaja na 
trg manj blaga. To velja pred
vsem za zelenjavo. Trg z oljč
nim oljem je zelo čvrst in ce
ne so krepke. Prav nasprotno 
pa se dogaja s semenskim o- 
Uem, pri katerem prevladuje 
7 mudba, in cene so že padle 
za 100 do 200 lir pri stotu. 
Kupčije z vinom se razvijajo 
ugodno, in to na čvrsti podla
gi. Povpraševanje po goveji ži
vini ne zaostaja za ponudbo 
in cene so dobre. Tudi prašiči 
gredo dobro od rok. Trg s pe
rutnino je aktiven, trg z jajci 
pa miren. Cene maslu so čvrste 
in kupčije so vedno žive. Na 
trgu s sirom je mirno.
KAVA

TRST. Navajamo cene za kg 
ocarinjeje kave. Brazilska kava: 
Pernambuco 3, 17/19 1210 lir za 
kg, Santos Fancy 18 1295, Vik
torija V 18/19 1185; Srednje
ameriška kava: Ekvador extra 
sunerior 1170, Haiti naravna 
XXX 1265, Kostarika 1370; 
Arabsrza in afriška kava: Gim- 
ma 1240, Moka Hodeidak št. 1 
1290; Indonezijska in malajska 
kava: AP/1 1010, AP special
1020, Rob FK/1 3-5% 1000, Rob 
EK/l snecial 1010, Rob EK/3 
10-12% 950 lir za kg.
POPER

TRST. Saratvak črni special 
londonska kvaliteta 317 šil. za 
cwt. cif. Trst, Sarawak beli 370 
šil. pod istimi pogoji, Malabar 
280 šil., Tellicherry garbled 287 
šil., Tellicherry extra bold 297 
šil. za cwt. cif. Trst.
LES

TRST. Navajamo cene za av
strijski rezan les, neocarinjen, 
f.co meja. Smrekov rezan les: 
I-II širok 31-33.000, 0-III širok 
26.500-28.000, 0-IV širok 25.000- 
26.500, irr-IV širok ali ozek 
22-23.000, TV širok ali ozek 
19 500-21.000, tramovi 25.500-
26.500, les krajših mer izpod 4 
m 19-20.000, izpod 3 m 15.000-
17.000, tramovi po »običaju 
Trst* 14-15.000; Macesnov les: 
I-n 32.500-34.500, I-II-III 28.000-
29.500, III 22.500-24.500; Borov 
les: I-II 31-33.000, I-II-III 25.000-
26.000, III 18-20.000 lir kub. 
meter.

ZELENJAVA IN SADJE
MILAN. Cene veljajo za kg, 

vštevši embalažo. Rumene po
maranče extra 85-100, I. 65-85, 
rdeče pomaranče extra 130-140, 
I. 100-115, taroki extra 135-145, 
I. 90-120, limone 60-70, manda
rine extra 90-110, I. 70-80, ja
bolka abbondanza I. 40-50, de- 
licious extra 110-120, I. 75-85, 
Imperatore I. 50-55, renette 
extra 100-110, I. 76-85, hruške 
extra 120-130, I. 85-100; suh če
sen 400-430, erbete 80-120, kar- 
čofi 60-75 lir kos, korenje kra
jevnega pridelka 50-65, od dru
god 75-95, cvetača 40-62, zelje 
50-70, čebula krajevnega pridel
ka 70-80, od drugod 65-80, diše
ča zelišča 200-300, koromač 100- 
105, rdeč radič 280-340, navad
na solata 150-220, endivija 100- 
120, uvožen krompir Bintje 47- 
53, majestic 46-48, okrogel krom
pir Berlino 36-38, paradižniki 
150-200, peteršilj 70-85, zelena 
80-100, špinača 130-170 lir kg.

ŽITARICE
MILAN. Cene veljajo za stot, 

f.co Milan, takojšnja izročitev, 
embalaža, trošarina in promet
ni davek nevračunani. Fina 
mehka pšenica 6900-7100, dobra 
merkantile 6700-6800, merkanti- 
le 6600-6650, trda domača pše
nica dobra merkantile 8600 do 
9100, Manitoba 8200-8300, pše
nična moka tipa «00» 9500 do
11.000, krušna moka tipa «0» 
8800-9100, tipa «1» 8400-8500, fi
na domača koruza 5225-5300, na
vadna koruza 4050-4100, koruz
na moka 6600-6700, uvožena rž 
4700-4750, uvožen ječmen 4700- 
4850, domač oves 4100-5000, u- 
vožen 4200-4250, uvoženo proso 
4000-4050; neoluščen riž arborio 
7900-8500, vialone 8300-9000, car- 
naroli 10.500-12.000, Vercelli 
8000-8400, R. B. 8400-8800, Riz- 
zotto 8100-8400, P. Rossi 8100-

8300, Maratelli 7700-8000, Stirpe 
136 7000-7300, Ardizzone 7100- 
7400, Balillone 6800-7000; olu
ščen riž arborio 14-14.500, via
lone 15.400-16.000, carnaroli 21-
22.000, Vercelli 15.300-15.700, R. 
B. 14.300-14.500, Rizzotto 13.700-
14.000, Maratelli 13.500-13.700, 
Stirpe 136 11.300-11.500, Balillo
ne 10-900-11.100, P. Rossi 13.600- 
13.800, Ardizzone 11.600-11.900 
lir stot.
OLJE

MILAN. Cene veljajo za stot, 
f.co Milan, trošarina in promet
ni davek nevračunana. Oljčna 
semena: suhe tropine 2800 do 
2900, koruza 4900-5100, riž 3700 
do 3800; Olje iz surovih semen: 
iz zemelskih lešnikov 33-800 do
34.000, iz sončnic 33.200-33.400, 
iz koruze 30.200-30.300, iz sole 
32.500-32.700, iz tropin 30.800 do 
30.900, iz kokosa 18.800-19300, 
iz lana 26.800-27.000, iz ricinusa 
34 500-35.500; Semensko jedilno 
olje: iz zemeljskih lešnikov 37- 
37.200, iz sončnic 36.400-38.600, 
iz soje 35.700-35.900, semensko 
olje I. 36.100-36.300, II. 34.100- 
34.300; Oljčno olje: «lamnante» 
48-200-48.500, retificirano 53.800- 
54.000 lir za stot.
MLEČNI IZDELKI

LODI. Cene veljajo za kg pro
daje na debelo, brez embalaže, 
trošarina in prometni davek 
nevračunana. Maslo iz centri
fuge 880-870, uvoženo maslo 810- 
do 850, lombardsko maslo 800- 
810, domače maslo 830-840, e- 
milijsko 810-820, maslo iz sladke 
smetane 770-790; sir reggiano 
proizv. 1960 720-760, proizv. 1961 
630-690, grana iz Lodija proizv. 
1960 700-730, proizv. 1960-61 650- 
680, proizv. 1961 600-640, grana 
svež 450-470, sbrinz svež 470 do 
490, postan 560-580, Emmenthal 
svež 530-550, postan 630-660, o- 
riginalen švicarski Emmenthal 
730-750, provolone svež 520-530, 
postan 580-610, italico svež 410- 
430, postan 490-510, crescenza 
svež 310-330, postan 430-440, gor
gonzola svež 340-360, postan 
580-610, taleggio svež 370-380, 
postan 450-490, pasterizirani 
sirčki (6 kosov) 160-200, slan 
sir svež 140-150, postan 220-230 
lir za kg.
ŽIVINA ZA REJO IN ZA 
ZAKOL

LODI. Cene veljajo za kg žive! 
teže, f.co hlev, carina in pro-i 
metni davek nevračunana. Voli

za zakol I. 340-380, II. 300-345, 
III. 250-290, debele krave za za
kol I. 265-300, II. 215-245, III. 
185-195, biki za zakol I. 355-390,
H. 310-350, HI. 250-290, junci in 
junice za zakol I. 355-360, H. 
310-350, IH. 250-295, neodstav- 
ljena teleta za zakol II. 490-510, 
voli za vprego 325-390.000 lir

: par, junci do 1 leta stari 60-
80.000, krave mlekarice 100.000-
150.000, krave prvesnice 140.000 
do 180.000, teleta za rejo 30.000- 
80.000 lir glava; konji za zakol
I. 260-285 lir kg, H. 210-240, 
žrebeta za zakol do 6 mesecev 
stara 375-380, konji za vprego 
150-180.000 lir glava, kobile 150-
200.000, žrebeta čez 1 leto stan 
95-110.000, odstavljena teleta 40-
80.000 lir glava; neodstavljeni 
prašiči do 15 kg težki 680-730, 
do 25 kg težki 620-660, svinje za 
rejo 700-750, suhi prašiči 40-50 
kg težki 470-515, 50-80 kg 450- 
470, 80-100 kg 395-415, debeli 
prašiči 130-150 kg 370-375, 150 
do 180 kg 375-380, čez 180 kg 
374-378 lir za kg.

PERUTNINA IN JAJCA
MILAN, živi domači piščanci 

extra 850-860, živi domači pi
ščanci I. izbire 770-830, navadni 
piščanci I. izbire 260-290, zakla
ni piščanci I. izbire 340 do 400, 
II. 280-320, zmrznjeni uvoženi 
piščanci iz Madžarske 400-450, 
žive domače kokoši 600-670, ži
ve uvožene 360-380, zaklane do
mače kokoši 860-950, sveže uvo
žene kokoši zaklane v Italiji 
550-600, uvožene zmrznjene ko
koši 440-500, žive pegatke 900- 
950, zaklane 1100-1200, zaklani 
golobi I. 1200-1350, žive pure 
700-710, zaklane 900-1050, zmrz
njene uvožene pure 400-500, ži
vi purani 530-540, uvoženi zmrz- 
niene purani 400-450, žive gosi 
520-530, zaklane gosi 450-650, ži
vi zajci 450-470, zaklani s kožo 
550-610, brez kože 550-700. Sve
ža domača jajca I. 22-24, II. 19- 
19,50, uvožena ožigosana jajca 
I. 18-19, II. 15-17 lir jajce.

VINO
PADOVA. Rdeče furlansko vi

no 690-730 lir stop/stot, Merlot 
710-760, Raboso 680-720, Clinton 
770-800, belo vino Piave 725-800, 
belo vino Soave 740-780, navad
no vino Valpolicella 730-760, 
Valpolicella boljše vrste 820-860, 
navaden piemontski moškat 15-
16.000 lir stot, rdeče emilijsko 
vino 690-720 lir stop/stot, belo

MEDNARODNA TRŽIŠČA
CHICAGO

Pšenica (stot. dol. za bušel)
Koruza (stot. dol. za bušel)

NEW YORK
Baker (stot. dol. za funt) .
Cin (stot. dol. za funt) . . .
Svinec (stot. dol. za funt) .
Cink (stot. dol. za funt)
Aluminij (stot. dol. za funt)
Nikelj (stot. dol. za funt) .
Bombaž (stot. dol. za funt) . 
živo srebro (dol. za steklenico)
Kava »Santos 4» (stot. dol. za funt)

LONDON
Baker (funt. šter. za d. tono) . . . 
Cin (tunt šter. za d. tono) .... 
Cink (funt šter. za d. tono) . . . 
Svinec (funt šter. za d. tono) . . .

SANTOS
Kava «Santos D» (kruzejrov za 10 kg)

26.1.62 7.2.62 19.2.62
209.7/„ 208.75 201.50
106.25 107.75 102.50

31.— 31,— 31-
120,— 121.— 121.—

10,— 9.75 9.50
12,— 12,- 12.50
24,— 24 — 24 —
81.25 81.25 81.25
35.55 35.55 35.55

193.— 191.— 192-
34.25 34.25 34 —

234.25 235,— 234.%
947 — 953.50 949 —
69.1/8 68.75 68.50
59,— 58.25 58 —

844 — 844 — 844-

VALUTE V MILANU
7-2-62 19-2-62

Dinar (100) 66,00 66,00
Imer- dolar 619,80 619.98
£anad. dolar 589,00 588.00
francoski fr. 124,63 124.70
švicarski fr. 143,46 143.48
Avstrijski šil. 24,01 24.03
funt šter. pap. 1743,75 1746.00 
runt šter. zlat 6250,00 6200.00 
Napoleon 5350,00 5275.00 
Slato (gram) 709,00 707.00

BANKOVCI V CURIHU 
19. februarja 1962

ZDA (1 dol.)
Anglija (1 funt šter.)
Francija (100 nov.fr.)
[talija (100 lir)
Avstrija (100 šil.) 
Seškoslovaška (100 kr.) 
Nemčija (100DM)
Belgija (100belg.fr.) 
švedska (100 kron)
Nizozemska (100 gold.)
Španija (lOOpezet)
Argentina (100 pezov)
Egipt (1 eg. funt)
Jugoslavija (100 din.) 
Avstralija (lav.funt)

4,30
12,05
85,50
0,693
16,60
15,00

107,25
8,57

82,75
119,70

7,05
5,00
5,50
0,45
9,55

Na londonski borzi je cena 
bakra v tednu do 16. februarja 
ohranila tečaj iz prejšnjega 
tedna. Cena cina se je ustali
la. Kavčuk je ohranil stare ce
ne. Na newyorški borzi je cena 
bombaža nekoliko nazadovala. 
Na trgu z volno je živahne, 
prekupčevalci so zelo aktivni. 
Cena sladkorja se je ustahla, 
medtem ko je kakao v New 
Yorku nekoliko napredoval.

ŽITARICE
Cena pšenici je na čikaški 

borzi nazadovala od 203 na 
2013/8 stotinke dolarja za bu
šel proti izročitvi v marcu. Ce
na koruze je tudi nazadovala 
in sicer od 1061/4 na 105 5 8 
stotinke dolarja za bušel proti 
izročitvi v marcu.

SLADKOR, KAVA, KAKAO
Cena sladkorja je v New 

Yorku v tednu do 16. februar
ja ostala nespremenjena pri 
2,34 stotinke dolarja za funt 
proti izročitvi v marcu. Na gi
banje cene je vplivala vest, da 
je sovjetska zveza prodala Li
biji 10.000 ton sladkorja pod 
mednarodno ceno. Cena kavi 
v pogodbi «r» je napredovala 
od 42,51 na 42,76 stotinke do
larja za funt proti izročitvi v 
marcu. Cena kakava je napre
dovala od 18.97 na 19,08 sto
tinke dolarja za funt proti 
izročitvi v marcu. Kaže, da sta 
Brazilija in Nigerija prenehala 
z razprodajo svojega kakava 
kljub pritisku nekaterih tovarn 
čokolade.

VLAKNA
Na newyorški borzi je cena 

volne vrste Suint nazadovala 
od 124 na 121,5 stotinke dolar
ja za funt proti takojšnji iz
ročitvi. V Londonu je vrsta 
64’sB nazadovala od 100 3 4 na 
99 3/4 penija za funt proti iz
ročitvi v marcu. V Roubaixu 
(Francija) je cena ostala ne
izpremenjena pri 12,95 franka 
proti takojšnji izročitvi. Angle
ška potrošnja volne je nazado
vala v letu 1961 za 2 odstotka 
v primerjavi s potrošnjo v le
tu 1960. Cena bombaža je v 
New Yorku ostala neizpreme
njena pri 35,55 stotinke dolar
ja za funt proti takojšnji iz
ročitvi. Danes je na razpola

go na svetu okoli 50 milijo
nov bal bombaža, to je pri
bližno toliko, kolikor pred se
zono 1960-61, toda strokovnjaki 
so mnenja, da se bo potrošnja 
bombaža v tem letu precej skr
čila. Cena jute vrste Mili First 
se je dvignila v Londonu od 
120 na 121 funtov šterlingov 
za tono.

KAVČUK
Na londonski borzi je cena 

kavčuka nazadovala od 25-25 1/8 
na 24 5/16-24 3/8 za funt proti 
takojšnji izročitvi. V New Yor- 
ku je cena nazadovala od 28,30 
na 28,00 stotinke dolarja za 
funt proti takojšnji izročitvi. 
V Združenih ameriških državah 
se čedalje bolj uveljavlja umet
ni (sintetični) kavčuk. Danes 
uporablja ameriška industrija 
približno trikrat toliko umet
nega kakor naravnega kavču
ka.

KOVINE
V tednu do 16. februarja so 

v Londonu zabeležili naslednje 
kvotacije: baker 234 3/4 (prejš
nji mesec 2341/2) funta ster- 
linga za tono (1016 kg), cin 
949 (948), svinec 58 1/4 (57 1/4), 
cink 68 5/8 (68 1/4); v New
Yorku so bile cene naslednje: 
baker 3,031 (prejšnji teden 
3,032) stotinke dolarja za funt; 
cink St. Louis 12 (neizprem.); 
svinec Niw York 10,00 (neiz
prem.) ; aluminij v ingotih 26 
(neizprem.); antimon Laredo 
28-28,60 (neizprem.); lito železo 
66,44 dolarja za tono, Buffalo 
67 (neizprem.), staro železo po
vprečen tečaj 36,50 (prejšnji te
den 36,83); živo srebro v je
klenkah po 190-193 dolarjev je
klenka.

vino iz Romagne 680-720, rdeče 
690-710, namizno toskansko vino 
670-700, rdeče vino iz Mark 680- 
700, belo 690-710, belo vino San- 
severo 680-700, rdeče 620-350, 
belo vino Martinafranca 660 do 
690, rdeče filtrirano vino iz 
Brindisi j a 11-12.000 lir stot, mal
vazija in moškat 10-11.700 lir 
stot, rdeče siciljsko vino 610- 
640 lir stop/stot, belo 590-620, 
klasični Chianti proizv. 1961 11- 
12 stop. 850-900, čez 12 stop. 
900-950 lir stop/stot.
KONSERVIRANA ŽIVILA

MILAN. Cene veljajo od gro
sista do prodajalca na drobno, 
f.co skladišče prodajalca na 
drobno, trošarina in prometni 
davek nevračunana. Dvakrat 
koncentrirana paradižnikova 
mezga v škatlah po 5 kg 155- 
165, v škatlah po 1/2 kg i80 do 
190, trikrat koncentrirana pa
radižnikova mezga v škatlah po 
5 kg 165-180, v škatlah po 1/2 
kg 190-205, v tubah po 200 gr 
52-58 lir tuba, olupljeni para
dižniki v škatlah po 1200 gr 110- 
120 lir škatla, v škatlah po 500 
gr 58-65; grah v škatlah po 1 
kg 150-160 lir kg, v škatlah po 
1/2 kg 160-170, fižol v škatlah 
po 1 kg in 1/2 kg 200-210, zele
ne oljke 330-370 lir kg, gobe v 
olju v škatlah po 5 kg 2500 do 
3000, čebulice v kisu v škatlah 
po 5 kg 270-300, kumarce v ki
su 300-400, paprika v kisu 180- 
200; marmelada v škatlah po 5 
kg 210-230, breskve v sirupu v 
škatlah po 1 in 1/2 kg 240-250, 
tuna v oljčnem olju 1050-1200 
lir kg, tunina v olju 600-650 
lir kg.
KRMA

MILAN. Cene veljajo za stot, 
f.co železniški voz v Milanu, 
trošarina in prometni davek 
nevračunana. Rožiči 3950-4150, 
domače seno I. reza 3100-3300, 
II. reza 3100-3300, zdravilna ze
lišča 3000-3100, slama 1700-1800. 
Krmne pogače: iz kokosa 4200- 
4400, iz koruze 4200-440, lanene 
6500-6600. Moka iz zemeljskih 
lešnikov 6000-6050, kokosova 
moka 4100-4200, iz sončnic 2000 
do 2100, iz sezama 5800-5900, iz 
surove soje 5300-5400, moka iz 
prepečene soje 5750-6100, iz ko
ruze 3950-4050, lanena moka 
5500-5600 lir za stot.

Cene jekla višje?
Ameriški tajnik za trgovino 

L. Hodgeh je predlagal, da bi 
se cena jekla v Ameriki neko
liko dvignila, tako da bi se hi
treje rešila pogajanja med sin
dikatom delavcev zaposlenih v 
težki industriji in predstavniki 
industrijcev. Z višjimi cenami 
bi bil namreč že vnaprej zago
tovljen povišek plač prizadetih 
delavcev, kar bodo sindikalne 
organizacije gotovo zahtevale.

PROIZVODNJA JEKLA 
V ITALIJI

študijski urad Italijanskega 
združenja metalurške industri
je računa, da bo proizvodnja 
jekla v državi dosegla v letu 
1962 9,7 milijona ton. V letu 
1961 je proizvodnja znašala 
9,125 milijona ton., to je 11% 
več kakor v leta 1960.

MANJ NAROČIL NEMŠKIM 
JEKLARNAM

Naročila jekla pri zahodno- 
nemških jeklarnah so se v de
cembru sicer povečala, toda in
dustrije! se kljub temu prito
žujejo, da ni konjunktura u- 
godna. Povprečno naročila niso 
lani dosegla ravni iz leta 1760, 
ki je bilo izredno ugodno. De
cembra so jeklarne prejele na
ročila za 1,6 milijona ton valja
nega jekla, to je okoli 70.000 
ton več kakor meseca novem
bra, toda 200.000 ton manj, ka
kor so znašala povprečno me
sečna naročila leta 1960. Domači 
potrošniki so decembra naroči
li 20.000 ton več jekla, ostali 
povišek predstavljajo naročila 
iz držav Evropskega skupnega 
trga, oziroma iz Sovjetske zve
ze. Sovjetska zveza izvaža v Za
hodno Nemčijo na pol obdelano 
jeklo in Nemci proizvajajo iz 
njega pločevino, ki jo nato zo
pet izvozijo v Sovjetsko zvezo. 
Takšna sovjetska naročila so 
meseca decembra dosegla 100.000 
ton.

AVTOPREVOZNISKO
PODJETJE

A. POŽAR
TRST - UL. MORERI 31, 7 

Tel. 28-373
Prevzemamo vsakovrstne pre
voze za tu in inozemstvo. — Po
strežba hitra. — Cene ugodne.

^GOSPODARSTVO*
izhaja trikrat mesečno. - URED
NIŠTVO in UPRAVA: Trst, Ul. 
Geppa 9, tel. 38-933. - CENA: po
samezna številka lir 30, za Jugo
slavijo din 20.— NAROČNINA: 
letna 850 lir, polletna 450 Ur. 
Pošt. tek. račun »Gospodarstvo 
št. 11-9396. Za Jugoslavijo letna 
700 din, polletna 350 din. Naro
ča se pri AMT, Državna založba 
Slovenije, Ljubljana, Stritarjeva 
ul. 3/1, tek. rač. št. 600-14-3-375. 
Za ostalo inozemstvo 3 dolarje 
letno. - CENE OGLASOV: za 
vsak m/m višine v širini enega 
stolpca 50 lir. - Odgovorni ured
nik: dr. Lojze Berce. - Založnik: 
Založba »Gospodarstva*. - Ti
skarna Založništva tržaškega 
tiska (ZTT), Trst.

Ekskluzivna agencija 
za prodajo vesp vseh vrst

VELIKA IZBIRA 
RABLJENIH VESP

IZVOZ

TRST - UL S. Francesco, 44

Cene rabljenih 
avtomobilov

Navajamo cene rabljenih av
tomobilov in industrijskih vo
zil na rimskem tržišču. Gre za 
vozila, ki so 70-odstotno ohra
njena, na prodaj pri prekup
čevalcih (v oklepaju leto pro
izvodnje) :

ALFA ROMEO
1900 berlina super (1954): 

100-150 tisoč lir; (1955); 160 
tisoč; (1956); 200 tisoč. Giu- 
iietta berlina (1955): 380-420
tisoč; (1956): 450 tisoč; (1957): 
500 tisoč. Giulietta sprint (1.
1955) : 500-550 tisoč; (1956);
550-600 tisoč; (1957):650-700 ti
soč. Giulietta T.I. (1957): 600- 
650 tisoč; (1958): 680-730 tisoč; 
(1959): 800-850 tisoč. Dauphi- 
ne (1959); 400-500 tisoč; (1.
1961): 500-550 tisoč.

LANCIA
Aurelia 2500-B. 20: 200-250

tisoč lir. Aurelia 2500-B. 12 (1. 
1954): 120-150 tisoč; (1955-56); 
230-250 tisoč. Appia (1955): 
230-280 tisoč. Appia II serija 
(1956); 350-400 tisoč; (1957);
400-450 tisoč; (1958); 530-600
tisoč. Appia III serija (1959): 
750-800 tisoč. Flaminia berli
na (1957-58); 750-900 tisoč.

FIAT
Nova 500 ekonomični tip: 

160 tisoč lir; navaden tip: 200- 
230 tisoč. Bianchina (1955): 
170-190 tisoč; (1956): 200 tisoč; 
(1957); 220 tisoč; (1958): 250 
tisoč; (1959): 320 tisoč; Topo- 
lino 500 C (1949-1954): 80-100 
tisoč. 500 C Belvedere: 150-180 
tisoč. 600 Berlina (1958): 320- 
340 tisoč; (1959): 360-380 tisoč; 
(1960): 360-400 tisoč. 600 D (1. 
1960): 420-450 tisoč; (1961);
450-500 tisoč. 1100-103 (1953-56): 
170-270 tisoč; (1957): 320-420 ti
soč. 1100-103 F (1954-56): 250- 
350 tisoč. 1100-103 EF (1956- 
1957): 350-480 tisoč. 1100-103 D 
(1957): 450-470 tisoč; (1958); 
500-520 tisoč; (1959): 560 tisoč. 
1100-h: 600-700 tisoč. 1400 A
(1955): 150-170 tisoč. 1400 B
(1957): 300-350 tisoč. 1900 A
berlina (1955): 150-170 tisoč.
1900 A gran luce (1955): 200 
tisoč. 1400 Diesel (1956); 330- 
370 tisoč. 1800 (1959) 650 ti
soč; (1960): 700 tisoč. 1800 sta- 
tion vagon (1959): 750 tisoč; 
(1960): 850 tisoč. 2100 (1959): 
750 tisoč; (1960): 850 tisoč.
2100 S.W. (1959); 800 tisoč;
(1960): 900 tisoč.

INDUSTRIJSKA VOZILA
Alfa Romeo tovornjak T 10 

(1957): 330-450 tisoč. Romeo
na bencin (1958); 400-600 ti
soč; (1959); 500-650 tisoč. Al
fa 900 (1951-55): 550-650 tisoč. 
Diesel 2. (1958): 500-650 tisoč; 
(1959): 650-750 tisoč.

Lancia Appia tovornjak (1.
1956) : 400-450 tisoč; (1957):
500-600 tisoč; (1958); 550-650
tisoč. Esatau Super (1958): 2 
milijona! 100 tisoč-2.700.000. Be
ta 5 ton (1952): 350-400 tisoč. 
Beta nafta: 400-600 tisoč. Leon- 
cino 2 toni (1958): 1.400.000- 
1.750.000. Super Orione (1958): 
2.600-3.050.000.

Fiat 615 na bencin (1953-54): 
400 tisoč. 615 na nafto (1955): 
550-700 tisoč. Fiat 670 <1949- 
1950): 550-800 tisoč. Fiat 682 
(1956): 2 milijona-2 milijona 
400 tisoč. Fiat 642 (1956): 1 mi
lijon 400-1.600.000. Fiat 640 
(1951-52); 750-900 tisoč lir.

reStMi KMEČKE ZVEZE
Pridna, toda tudi modra roka!

Treba je priznati, da je naš 
človek priden in delaven in 
večkrat mnogostransko upora
ben. So to vrline, ki v življe
nju mnogo pomenijo, saj ;e 
prav delo bistvena življenjska 
klica. A žal še te hvrlin več
krat drži napaka, ki ovira, da 
bi delo našega človeka bilo 
bolj uspešno: težko zleze iz sta
re kože, pomeni, da se le po
časi, preveč počasi poprime no- 
vot v delu in gospodarskih u- 
krepih; mislimo namreč na u- 
krepe, ki so že preizkušeni in 
ne zahtevajo posebnih sred
stev ali kakega tveganja. Vsaj 
v kmetijstvu naletimo na to 
staro kožo, ki hoče v gospodar
jenju uveljavljati stare delov
ne metode.

Je sicer resnica, da ima mar
sikaj od onega «po starem* 
še vedno svojo vrednost (n. 
pr. skromnost, varčnost), a to 
ne more veljati za stare delov
ne navade. V tem se je svet 
od preteklosti že močno odda
ljil. Kdor to prezira ali se te
mu upira, škoduje samemu se
bi, ker gospodarsko zaostaja, 
pa naj je še tako delaven, pri
den in skrben. Novi časi — 
novi ljudje — takšni, ki znajo 
tudi v kmetijstvu uporabljati 
nove ali napredne delovne me
tode, od katerih morejo pričar 
kovati večji gospodarski uspeh.

Navesti hočemo nekaj prime
rov, mogoče malenkostnih in 
nepomembnih, a vendar takih, 
ki ovirajo gospodarski napre
dek. Na primer: pripraviti si 
je treba gnoj. Za to je treba 
nabrati steljo, spraviti jo pod 
streho, živini nastiljati, izvozi
ti izpod nje gnoj i.e. Račun 
pokaže, da nj ta pridelek tako 
poceni, še dražji pa je, če ga 
ne pripravimo pravilno in ni 
torej kakovosten ali takšen, da 
bi zemljo dobro založil z re
dilnimi snovmi. Pri tem pa se 
tudi vprašamo, zakaj bi ne pri
delali vsaj nekaj mešanca 
(komposta), in to tamkaj, kjer 
je polno stelje, trave, dračja 
i.e. Ta gnoj bi bil mnogo cenej
ši, ker ne zahteva toliko dela.

Kako pa ravnamo s pepe
lom? Naše ograde nas še zala
gajo z gorivom in s tem tudi 
z dobrim pepelom. V pepelu 
so rudninske snovi, ki jih vse 
rastline potrebujejo. Je res, da 
cenimo to snov veliko bolj kot 
nekoč, a še je polno dokazov, 
da je mnogim hišam drvo le 
za ogenj in je preostala ne- 
zgorina (pepel) odvečna in 
brez vrednosti. Koliko pepela 
gre v javne smetiščne jame!

Po klancih in slabših občin
skih zemljiščih vidimo med 
drugim tudi omet (maltenino) 
porušenih stavb. V tem je ra
zen peska tudi apno, torej ti
sta snov, ki je zemlji hrana in 
nekakšno poživilo. Kraška zem
lja — izvzemši obalni pas — 
je navadno nima dovolj in je 
zanjo zelo hvaležna. Zakaj jo 
torej zametujemo, in to celo 
z velikim trudom?! Pred nekaj 
leti sem videl v neki vasi bli
zu Proseka, kako je mlad mož

Grand Hotel Toplice - Bled
Prvovrsten hotel odprt celo 
leto. Moderno opremljene sobe 
s kopalnicami in balkoni. Ter
malno kopališče s stalno tem
peraturo 23°C. Drsanje na je. 
zeru, žičnica za smuk, vsa
kovrstne zabave in razvedri
la. • Prvovrstna domača in 
mednarodna kuhinja in odlič
na domača vina.

Sporthotel POKLJUKA
(BLED 1250 m)

Moderno urejen hotel s tekočo 
toplo in hladno vodo, central
no kurjavo in dvigalom • 
Restavracija z domačimi in tu
jimi specialitetami, kavarna z 
glasbo in plesom • Železniška 
postaja Lesce-Bled, Bled-Jeze- 
ro. Stalna avtomobilska zve
za • Obiščite nas, zadovoljili 
Vas bomo!

TVRDKA

SILA JOŽEF
UVOZ IZVOZ

TRST - Riva Grumula 6-1 - Tel. 37-004, 55-689

iztočil na gmajno sod gnojnice. 
O vrednosti te tekočine ni po
trebno govoriti, saj jo naši le 
količkaj napredni gospodarji 
znajo vrednotiti, tudi iz mno
gih naših gnojišč se odceja in 
odteka to gnojilo.

Perutninski gnoj je nekak
šen guano (ptičji gnoj), torej 
dragoceno gnojilo, bogato pred
vsem na fosforu, ki našemu 
hlevskemu gnoju na splošno 
primanjkuje, a je vsem rastli
nam, zlasti onim, ki dajo zr
nje in trtam, nujno potreben. 
Zasluži, da z njim bolj skrbno 
ravnamo.

Naše vasi se obračajo na ob
čine, da naj bi bolje poskr
bele za vaško čistočo. To je 
prav. čudno in zelo značilno 
pa je, da nikdo od vaščanov 
ne zna preračunati, da bi se 
pobiranje nesnage izplačalo. 
Goveje blato je najboljši del 
hlevskega gnoja, drugi odpad
ki in cestno blato tudi precej 
zaležejo.

Tudi iz hiše gre skozi leto 
dosti ostankov. V mnogih pri
merih končajo tukaj in tam, 
le ne na določenem mestu, 
kjer bi razpadli v dobro gno
jilo.

Koliko je še primerov, ki po
vedo, da ne more biti uspeh 
v pravem razmerju z našo prid
nostjo in trudom, dokler od 
tega, kar smo pripravili s tru
dom, zavržemo; bolje rečeno: 
dokler se ne poprimemo bolj 
umnega gospodarjenja. Kar 
gre v nič ne da bi kakorkoli 
koristilo, škoduje posamezniku 
in tudi skupnosti.

če so ti in še mnogi drugi 
primeri vsak zase malenkostni, 
so pa v celoti gospodarsko to
liko bolj pomembni. Tudi o teh 
zadevah bi se v sklopu važnej
ših vprašanj dalo perazguvo- 
riti, če bi upoštevali misli, iz
nesene s člankom v »Gospo
darstvu* 31. jan. pod naslo
vom »Iz mesta moramo na 
vas*.

Kmetijska zadruga 
napreduje

V nedeljo je imela Kmetijska 
zadruga iz Tijsta svoj redni let
ni občni zbor, ki se ga je ude
ležilo lepo število zadrugarjev. 
Prisoten je bil tudi, predstav
nik kmetijske zadruge iz Ronk, 
s katero vzdržuje tržaška zadru
ga tesne poslovne stike.

Zadrugarji so z velikim zani
manjem sledili poročilu uprav
nega sveta. Lanska bilanca se 
je zaključila s čistim dobičkom 
430.406 lir, kar pomeni, da je 
bilo poslovanje zadruge zado
voljivo glede na to, da se mo

ra boriti z močno konkurenco 
in da skuša posredovati svojim 
zadružnikom in sploh kmetoval
cem kmetijske potrebščine po 
najugodnejših pogojih. Iz poro
čila upravnega sveta je razvid
no, da je zadruga odprla novo 
poslovalnico v ulici Flavia, na
bavila tovornjak ter dosegla, da 
je vodstvo Rotacijskega sklada 
zagotovilo denarno posojilo za 
gradnjo trinodosiropne hiše na 
Proseku, kjer bo zadruga imela 
še eno poslovalnico.

Predsednik zadruge Markovič 
je poudaril, da se mora zadru
ga pri svojem poslovanju oori- 
ti s konkurenco drugih sličnih 
podjetij na trgu, ki pa uživajo 
vso podporo oblasti in kmetij
skega nadzorništva. Predsednik 
je navedel tudi nekaj praktič
nih primerov, kakor na pri
mer nabavo piščet; Kmetijsko 
nadzorništvo podeljuje po 50 lir 
državnega prispevka za vsako 
nakupljeno pišče, toda le v pri
meru, da se nakup izvrši po kme
tijskem konzorciju. Kljub tej 
diskriminaciji je zadruga lahko 
ohranila v več primerih kon
kurenčne cene.

Za letošnje leto ima vodstvo 
Kmetijske zadruge v načrtu med 
drugim običajni izlet v Verono 
na ogled kmetijskega velesej
ma (izlet bo 18. marca); za Ve
liki šmaren bo na Opčinah IV. 
kmečki tabor.

Kmetijska zadruga sodeluje 
tudi z Jugoslavijo. V preteklem 
letu je uvozila za prodaje v 
svojih poslovalnicah večje koli
čine jugoslovanskega krompirja, 
priščet, drv za kurjavo, suhe 
robe, itd.

Klasifikacija mostov
Predsednik odbora za kme

tijstvo v senatu je sklenil po
čakati s sestavo zakonskega 
besedila o klasifikaciji moštov 
in vin, dokler ne bo komisija 
Evropskega skupnega trga ob
javila uradne dokumente o 
skupni ureditvi proizvodnje in 
trgovine z alkoholnimi pijača
mi v okviru EST.

Po čem je teran
Pridelek terana, ki uspeva ne

kako na področju med Sežano 
in Štanjelom je bil lani neko
liko ugodnejši, kakor so prvot
no predvidevali. Letina je bila 
srednja. Zanimivo je, da je šel 
teran takoj po trgatvi iz kleti 
in da so si vinogradniki le ma
lo te izvrstne kapljice prihra
nili zase in za svoje znance. 
Teran je pokupilo povečini pod
jetje Slovenijavino, in sicer po 
220 dinarjev liter. To bi bila 
čista cena, ki jo je prejel vino
gradnik. Od prvotne cene gre 
namreč 15% zadrugi, 10% pa 
občini. Vinogradniki pravijo, da 
je šel pridelek tako naglo dti 
rok, ker je bilo v Istri izredno 
malo refoška, sicer pa uživa te
ran že tako svoj stari sloves.

TRANS- TRIESTE
Societa a r. I.

TRIESTE - TRST, V. Donota 3 — Tel. 38-827, 31-906, 95-880

UVAŽA; vse lesne sortmane in produkte gozdne 
industrije.

IZVAŽA: vse proizvode FIATove avtomobilske 
industrije in rezervne dele - Vse vrste 
gum tovarne C E AT in vse proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.

Održava osam linija i to:

Sjevema Evropa (tjedno)
Sjedinjene Države Amerike (desetodnevno)
Južna Amerika (mjesečno)
Levant (tjedno)
Iran, Irak (svaki mjesec i pol)
Indija, Pakistan, Burma (mjesečno)
Daleki Istok, Japan (mjesečno)
Daleki Istok, Sjeverna Kina (dvomjesečno)

Na svim prugama plovi 40 brzih i modernih brodova, koji 
imaju 280.000 tona nosivosti, rashladni prostor, tankove za 

biljna ulja i 520 putničkih mjesta.

Prevozite robu prugama nJUGOLINIJEi

Razstavljajte in trgujte 
na mednarodnem obmejnem sejmu «Alpe-Adria»
Od 11. do 20. maja 1962 na Gospodarskem razstavišču v Ljubljani (Jugoslavija)

Prikaz izdelkov obmejnih pokrajin! 
Najboljša prilika
za sklepanje trgovskih poslov!

Vse informacije: GOSPODARSKO RAZSTAVIŠČE
LJUBLJANA (Jugoslavija) ■ Titova cesta, 50


